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Αθήνα, σήµερα στις 4 Σεπτεµβρίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.03’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καλησπέρα σε όλους, καλή εβδοµάδα. Αρχίζει η συ-
νεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθούν επτά επίκαιρες ερωτήσεις απόψε. 
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1359/29-8-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων
για την αντιµετώπιση επειγουσών αναγκών στα σχολεία των
Δήµων Αχαρνών και Φυλής.

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά για την πρωτολο-
γία σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε, η επίκαιρη ερώτηση που συζη-

τάµε σήµερα, αφορά τα προβλήµατα των σχολείων στους Δή-
µους Αχαρνών και Φυλής εν όψει και της νέας σχολικής χρονιάς.
Είναι προβλήµατα που έχουν να κάνουν και µε ελλείψεις προσω-
πικού και µε έλλειψη υλικοτεχνικής υποδοµής. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι αρκετά σχολεία χρησιµοποιούν για
τις ανάγκες στέγασής τους αίθουσες προκάτ όπως για παρά-
δειγµα το 19ο Δηµοτικό Σχολείο Αχαρνών και το 28ο Δηµοτικό
Σχολείο Αχαρνών. Βεβαίως παρόµοια προβλήµατα αντιµετωπί-
ζουν δεκάδες σχολεία στην Αττική και σε όλη τη χώρα. 

Όµως ειδικά στους συγκεκριµένους δήµους υπάρχει µια πρό-
σθετη παράµετρος, ένας επιπλέον παράγοντας, ο οποίος πρέπει
να ληφθεί σοβαρά υπ’ όψιν. Μιλάµε για περιοχές µε πολύ υπο-
βαθµισµένη συνολικά ποιότητα ζωής για τον εργατικό, τον λαϊκό
κόσµο που ζει σε αυτές τις περιοχές. Είναι περιοχές µε πολύ
υψηλά ποσοστά ανεργίας, µε έντονο το πρόβληµα των ναρκωτι-
κών, µε πολύ οξυµένο το πρόβληµα της παραβατικότητας, το
οποίο δεν είναι φυσικό φαινόµενο αλλά συνδέεται µε µεγάλα
συµφέροντα, µε το οργανωµένο έγκληµα, µε κυκλώµατα που
δρουν στη συγκεκριµένη περιοχή. 

Όλα αυτά συνθέτουν ένα σκηνικό πραγµατικά γκετοποίησης,
το οποίο συντηρείται όλα αυτά τα χρόνια, µε ευθύνη, µε ανοχή -
τουλάχιστον µε ανοχή- των κυβερνήσεων και αυτό το σκηνικό
πλήττει ιδιαίτερα τους χώρους των σχολείων, τους χώρους της
εκπαίδευσης. 

Το πρόβληµα ήρθε στην επιφάνεια µε αφορµή τον τραγικό θά-
νατο του εντεκάχρονου µαθητή στο προαύλιο του σχολείου από
αδέσποτη σφαίρα. Ήταν ένα περιστατικό σε συνέχεια άλλων πε-
ριστατικών, που καθαρά από τύχη δεν οδήγησαν σε απώλεια αν-
θρώπινης ζωής. 

Όλα αυτά τα χρόνια εργατικά σωµατεία και φορείς της περιο-
χής, σύλλογοι γονιών και εκπαιδευτικών διεκδικούν µέτρα, που
µπορούν να ανακουφίσουν την περιοχή στοιχειωδώς από αυτό
το σοβαρό πρόβληµα. Τέτοια µέτρα είναι από τα πιο στοιχειώδη,
από τα πιο αυτονόητα, όπως η κάλυψη των λειτουργικών αναγ-
κών, ο εξοπλισµός των σχολείων, η φύλαξη µε πρόσληψη µόνι-
µου προσωπικού, αλλά και µέτρα που αφορούν το πρόβληµα της
αντιµετώπισης της σχολικής διαρροής, το πρόβληµα των ναρκω-
τικών, η ύπαρξη δοµών δραστηριοτήτων άθλησης, πολιτισµού,
ψυχαγωγίας που να δίνουν διέξοδο στους νέους αυτών των πε-
ριοχών.

Υπάρχει εποµένως µια σειρά µέτρων που διεκδικούν οι κάτοι-
κοι, οι φορείς της περιοχής. Από αυτή την άποψη ρωτάµε το
Υπουργείο, τι ενέργειες θα κάνει, τι µέτρα θα πάρει, προκειµένου
να ικανοποιηθούν άµεσα αυτά τα επείγοντα σε αυτό το κρίσιµο
ζήτηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Γκιόκα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Γκιόκα, ξέρετε, δεν θα βοηθήσει
πολύ, γιατί σε πολλές από τις ερωτήσεις του ΚΚΕ αρχίζω λέγον-
τας ότι έχετε δίκιο. Αυτό είναι κάτι που δεν λέω ελαφρά τη καρ-
δία και δεν το λέω για λόγους εντυπωσιασµού.

Θίξατε ένα θέµα που, πράγµατι, είναι µία πληγή που κακοφόρ-
µισε όλα αυτά τα χρόνια και η αντιστροφή της δεν µπορεί να γίνει
από τη µία µέρα στην άλλη. Αυτό δεν σηµαίνει ότι πρέπει κανείς
να εφησυχάζει. 

Από την αρχή να σας πω κάτι, που είµαι σίγουρος ότι αµφότε-
ροι θα το θεωρήσουµε θετικό. Ήδη από την περασµένη εβδο-
µάδα έχουν διοριστεί σαράντα δύο κοινωνικοί λειτουργοί σε
σαράντα δύο σχολεία, στα οποία είναι και τα σχολεία που ανα-
φέρατε. Αυτό έχει πολύ µεγάλη σηµασία, γιατί όπως όλοι γνωρί-
ζουµε, τα προβλήµατα που αναφέρατε, δεν µπορεί να τα λύσει
αποκλειστικά και µόνον η αστυνόµευση. Αν η αστυνόµευση δεν
συνοδεύεται και µε συστηµατικά µέτρα κοινωνικής προστασίας
κ.λπ., είναι αδύνατον να λυθούν αυτά τα προβλήµατα. Άρα θα
πρέπει κανείς να εντείνει πάρα πολύ τη δηµιουργία των δοµών
και, κυρίως, τη συζήτηση µε τον κόσµο εκεί, αλλά βεβαίως και
την προστασία τους από τις παράνοµες δραστηριότητες που
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υπάρχουν. 
Ξέρετε ότι το κτηριακό δεν είναι ευθύνη του Υπουργείου. Είναι

ευθύνη των δήµων. Ξέρουµε ότι ορισµένοι δήµοι είναι υποδειγ-
µατικοί ως προς αυτό, αλλά ορισµένοι δήµοι, πραγµατικά, είναι
εξαιρετικά προβληµατικοί. Άρα θα πρέπει κάπως να υπάρξει µία
πίεση στους δήµους, να ανταποκρίνονται στις στοιχειώδεις ανάγ-
κες που υπάρχουν ως προς αυτά τα ζητήµατα.

Τη Δευτέρα ανοίγουν τα σχολεία στην ώρα τους πάλι, για δεύ-
τερη χρονιά, µε πολύ λιγότερα προβλήµατα -δεν λέω χωρίς προ-
βλήµατα, αλλά µε πολύ λιγότερα- µε προσλήψεις που έχουν γίνει
στην ώρα τους, µε συγκεκριµένες προσλήψεις που έχουν γίνει
και στην ειδική αγωγή -και ξέρετε πόσο µεγάλη σηµασία δίνουµε
σε αυτό- και φέτος για πρώτη φορά τα οκτακόσια τριάντα τέσ-
σερα ολιγοθέσια σχολεία του τόπου µας θα γίνουν ολοήµερα και
θα έχουν ειδικότητες.

Λέω, λοιπόν, ότι µια τέτοια κανονικότητα, η οποία πρέπει να
γίνει και γι’ αυτές τις περιοχές -γιατί πάρα πολλές φορές η κα-
νονικότητα φαίνεται σε άλλες περιοχές και όχι σε αυτές που
φέτος φροντίσαµε να φανεί κι εκεί- θα αρχίσει να αντιµετωπίζει
αυτό το εξαιρετικά σύνθετο πρόβληµα.

Με χαρά να απαντήσω σε όποιες άλλες ερωτήσεις και λεπτο-
µέρειες. Πάντως θέλω να είναι σαφές ότι και µε το Υπουργείο
Εσωτερικών και µε το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη,
έχουµε ένα σχέδιο ειδικά γι’ αυτές τις περιοχές και το οποίο
έχουµε αναλύσει πολλές φορές. Εγώ σας είπα το δικό µας κοµ-
µάτι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-

λογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, ούτε εµείς µιλήσαµε για

αστυνοµοκρατία. Και να σας πω κι ένα παράδειγµα, µια ζωντανή
εµπειρία.

Αυτό το διάστηµα το Μενίδι και η συνολικότερη περιοχή αστυ-
νοµοκρατείται, το οργανωµένο έγκληµα ανθεί και φυσικά δεν µι-
λάµε για τον χώρο του σχολείου. Η Αστυνοµία δεν έχει ρόλο και
λόγο µέσα στο σχολείο. Το θέµα είναι να µη φθάσει το έγκληµα
στο προαύλιο ή τη σχολική πύλη. 

Το πρόβληµα, όµως, είναι ότι µε βάση τις καταγγελίες που
έχουµε και από γονείς και από εκπαιδευτικούς, µια σειρά από
προβλήµατα στο «παρά ένα» της σχολικής χρονιάς ακόµη δεν
έχουν αντιµετωπιστεί. Δεν λέµε ότι για όλα είναι αρµόδιο το
Υπουργείο Παιδείας. Όµως εκπροσωπείτε την Κυβέρνηση. Μι-
λάµε για σχολεία, µιλάµε για χώρους εκπαίδευσης, που φυσικά
αλλού µπορεί να είναι υπεύθυνος τυπικά ο δήµος και αλλού µπο-
ρεί να είναι το Υπουργείο Εσωτερικών. Όµως αυτά πρέπει µε
συντονισµό, κυρίως, από το Υπουργείο Παιδείας να αντιµετωπι-
στούν και να λυθούν. 

Δεν έχουν προχωρήσει, ξαναλέω, -και είναι πραγµατική και
πιστή, να το πω έτσι, η απεικόνιση των καταγγελιών που γίνον-
ται- ούτε τα στοιχειώδη ούτε ακόµη και ο ηλεκτροφωτισµός -όχι
ότι µας αρκεί αυτό. Ακόµη και ο ηλεκτροφωτισµός ή η φύλαξη
σε ένα σχολείο έχει µια σηµασία, χωρίς, λέω ξανά, να αρκούµα-
στε σε τέτοιου είδους µέτρα. 

Το λέµε αυτό, κύριε Υπουργέ, γιατί ακόµη και πριν από τον θά-
νατο, το τραγικό αυτό περιστατικό µε τον µαθητή στο Μενίδι,
υπήρχαν πολλά ανησυχητικά προειδοποιητικά σηµάδια. Επι-
τρέψτε µου να σας διαβάσω µόνο επιγραµµατικά κάποια σηµεία
µιας ανακοίνωσης των δηµοτικών συµβούλων του ΚΚΕ, που είχε
βγει έναν µήνα πριν από αυτό το τραγικό περιστατικό.

Έλεγε το εξής: «Σε πολλά σχολεία της περιοχής µας κλιµακώ-
νονται τα περιστατικά επιθέσεων και κλοπών. Σε πολλές περιπτώ-
σεις τα θύµατα είναι µαθητές, γονείς και καθηγητές που
βγαίνουν µε σοβαρούς τραυµατισµούς και δίκαια αγανακτούν,
γιατί δεν λαµβάνεται κανένα ουσιαστικό µέτρο για την προστασία
τους». Μάλιστα ανέφερε και συγκεκριµένα περιστατικά. Επίθεση
σε βάρος διευθυντή σχολείου στο 1ο Γυµνάσιο Αχαρνών και άλλα
περιστατικά στο 1ο Λύκειο Αχαρνών.

Άρα πρέπει να υπάρχει συγκεκριµένη δέσµευση εκ µέρους της
Κυβέρνησης, του Υπουργείου και όσων εµπλέκονται εν πάση πε-

ριπτώσει, µε χρονικό ορίζοντα για το πότε θα ληφθούν αυτά τα
µέτρα. Ξαναλέω ότι δεν µιλάµε απλά και µόνο για τη φύλαξη. 

Εδώ πρέπει να υπάρχει ένα συνολικό πλέγµα µέτρων, δραστη-
ριοτήτων ιδιαίτερα σε αυτές τις περιοχές, από την αντιµετώπιση
της σχολικής διαρρο άρα ενισχυτική διδασκαλία, πρόσθετη δι-
δακτική στήριξη που χρειάζεται -και δεν έχουν προχωρήσει µια
σειρά από ζητήµατα-, την αντιµετώπιση του προβλήµατος των
ναρκωτικών, άρα χρειάζεται στήριξη το κέντρο πρόληψης κατά
των ναρκωτικών που υπάρχει στην περιοχή, το οποίο πρέπει να
στηριχθεί και να µπει µέσα στα σχολεία µέχρι µια σειρά από
άλλες δοµές και δραστηριότητες, για να υπάρχει, πραγµατικά,
διέξοδος γι’ αυτά τα παιδιά και να µη φθάσουµε στην κατάσταση,
που δυστυχώς έχουν φθάσει σήµερα οι γονείς, πέρα από τη φτώ-
χεια και την ανεργία που έχουν να αντιµετωπίσουν -και πρέπει να
την αντιµετωπίσουν και ατοµικά και συλλογικά λέµε εµείς- να
έχουν και το άγχος και την αγωνία, για το αν τα παιδιά τους θα
γυρίσουν σώα και ασφαλή από το σχολείο.

Σε αυτά τα ζητήµατα πρέπει η Κυβέρνηση, τα αρµόδια Υπουρ-
γεία να δώσουν, κατά τη γνώµη µας, συγκεκριµένες απαντήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά να δώσετε την
απάντησή σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Δεν θέλω να επαναλάβω αυτά που
είπα πριν, αλλά πρέπει να πούµε το εξής. Υπάρχει στη δηµόσια
διοίκηση, βέβαια, µια κουλτούρα, ο ένας να κατηγορεί τον άλλον
ότι δεν είναι δική του ευθύνη ακόµη και εντός όµορων θεσµών.

Από την άλλη µεριά η δηµοκρατία επιβάλλει ο καθένας να έχει
και την ευθύνη αυτών που αναλαµβάνει. Ένα, λοιπόν, πράγµα
που πρέπει να δούµε και στον βαθµό που είναι δυνατόν να βοη-
θήσουµε και εµείς, είναι ο δήµος. Ο δήµος είναι ένα εξαιρετικά
θεµελιώδες, ας πούµε, κύτταρο διοίκησης και δηµοκρατίας για
τέτοιου είδους ζητήµατα. Αυτό είναι το ένα.

Το δεύτερο πράγµα είναι, να δούµε στον βαθµό που είναι δυ-
νατόν µε τα άλλα Υπουργεία την πίεση για την υλοποίηση ενός
προγράµµατος που είχαµε αναγγείλει πολλά Υπουργεία µαζί.
Εγώ σας έδωσα κάποια στοιχεία που υλοποιούµε εµείς.

Το τρίτο, είναι η κανονικοποίηση που γίνεται στα υπόλοιπα
µέρη, να αντανακλάται και σε αυτούς τους δήµους, µε όλα τα
προβλήµατα που είπατε και για τα οποία δεν έχω καµµία αµφι-
βολία.

Θα σας παρακαλούσα και το λέω και δηµόσια, ειδικά από αυτή
την περιοχή µε µεγάλη χαρά να έρθουν στο Υπουργείο, ακόµη
και αυτές τις µέρες, ώστε αν µπορούµε κάποια πράγµατα, είτε
που µας έχουν ξεφύγει είτε που µέσα από γραφειοκρατικές δια-
δικασίες δεν έχουν ολοκληρωθεί, να έχουν προτεραιότητα. Είναι
δέσµευσή µας αυτοί οι άνθρωποι να µπορούν να αισθάνονται ότι
έχουν αυτά τα µίνιµουµ, γιατί έτσι όπως τα περιγράφετε, υπάρ-
χουν πολλά προβλήµατα που είναι µίνιµουµ. Η ηλεκτροφώτιση
που µου λέτε τώρα, είναι ένα µίνιµουµ, ας πούµε, δικαίωµα των
πολιτών σε µια πόλη.

Θα σας παρακαλούσα, λοιπόν, στον βαθµό που έχετε αυτή τη
δυνατότητα -το λέω και δηµόσια- να έρθει µια επιτροπή, να
δούµε -άµεσα όµως- τι µπορεί να κάνει το Υπουργείο Παιδείας
και να δούµε µε ποιον τρόπο θα πάµε και στα άλλα Υπουργεία
για να αντιµετωπίσουµε αυτά τα θέµατα.

Δεν µπορώ να δεσµευθώ σε τίποτε άλλο πέρα απ’ αυτά που
σας είπα. Νοµίζω ότι ο διορισµός των κοινωνικών λειτουργών
είναι κάτι πάρα πολύ θετικό. Δεν αρκεί µόνον αυτό. Τα κενά που
έχουµε και που δεν θα υπάρχουν µε τους εκπαιδευτικούς είναι
και αυτό στα πολύ θετικά που γίνονται φέτος τόσο νωρίς και για
πρώτη φορά, αλλά επιµένω, είµαι σίγουρος ότι θα υπάρχουν και
άλλα προβλήµατα και σας κάνω και εσάς αυτή την παράκληση
να τη µεταφέρετε στους συµπολίτες µας εκεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ, για την ακρίβεια στον χρόνο.
Προτού εισέλθουµε στην επόµενη ερώτηση, θα ήθελα να κάνω

µια ανακοίνωση στο Σώµα, σχετικά µε αιτήµατα Βουλευτών.
Ο Βουλευτής Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νότης Μηταρά-
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κης, ζητεί µια αλλαγή όσον αφορά την άδεια ολιγοήµερης απου-
σίας του. Αντί για Τετάρτη 13 Σεπτεµβρίου έως 20 Σεπτεµβρίου
2017, ζητεί να απουσιάσει το χρονικό διάστηµα από Τρίτη 26 Σε-
πτεµβρίου έως Τετάρτη 4 Οκτωβρίου 2017, λόγω µετάβασής του
στο εξωτερικό. 

Επίσης, ο Βουλευτής Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Θεόδωρος Φορτσάκης, ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας από
τις 18 Σεπτεµβρίου έως τις 22 Σεπτεµβρίου 2017 για µετάβασή
του για ακαδηµαϊκούς λόγους, στη Γαλλία. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Περνάµε τώρα στη συζήτηση της δέκατης πέµπτης µε αριθµό

1286/25-7-2017 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Δάνειο ύψους 138 εκατοµµυρίων ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για την κατασκευή και ανακαίνιση κτη-
ρίων και εγκαταστάσεων σε ΑΕΙ».

Κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτολο-
γία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η

οποία έγινε την περασµένη άνοιξη, αναφέρεται ότι η χώρα µας
συνοµολόγησε δάνειο ύψους 138 εκατοµµυρίων ευρώ, µε θέµα
τη χρηµατοδότηση της κατασκευής, της επέκτασης και της ανα-
καίνισης κτηρίων και εγκαταστάσεων σε εννέα πανεπιστηµιακά
ιδρύµατα της χώρας. Η χρηµατοδότηση, σύµφωνα µε την ανα-
κοίνωση, αφορά πανεπιστήµια στην Αθήνα, στα Χανιά, στο Ηρά-
κλειο, στην Κοµοτηνή, στη Μυτιλήνη, στην Πάτρα, στη
Θεσσαλονίκη και στον Βόλο.

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση, τα υποέργα που θα χρηµατοδο-
τηθούν από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) αφο-
ρούν κυρίως την κατασκευή, αλλά και την ολοκλήρωση της
κατασκευής κτηρίων των εν λόγω ΑΕΙ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Είναι γνωστό ότι η συντήρηση και λειτουργία ενός νέου κτηρίου
απαιτεί ετησίως τουλάχιστον το 5% επί του κόστους κατασκευής
του. Επιπλέον, οι προϋπολογισµοί των ιδρυµάτων τριτοβάθµιας
εκπαίδευσης -πανεπιστήµια και ΤΕΙ- βαίνουν συνεχώς µειούµενοι,
µε αποτέλεσµα οι περισσότερες κτηριακές υποδοµές των ΑΕΙ της
χώρας µας να µη συντηρούνται ή να συντηρούνται ελλιπώς.

Δεδοµένου ότι δεν έχουν δοθεί στη δηµοσιότητα περισσότε-
ρες λεπτοµέρειες για τα έργα που θα χρηµατοδοτηθούν από το
συγκεκριµένο πρόγραµµα, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τα εξής:

Με ποια κριτήρια έγινε η επιλογή των ιδρυµάτων; Με ποιον
τρόπο θα γίνει η αποπληρωµή του συγκεκριµένου δανείου και τι
ρόλο θα έχουν τα επωφελούµενα ιδρύµατα στον µηχανισµό της
αποπληρωµής του δανείου; Πόσα και ποια έργα αφορούν στην
κατασκευή νέων κτηρίων και πόσα και ποια στην ανακαίνιση υφι-
σταµένων κτηριακών εγκαταστάσεων; Τέλος, υπάρχει πρόβλεψη
για τον τρόπο κάλυψης του επιπλέον κόστους για τη συντήρηση
και λειτουργία των νέων κτηρίων από τα αντίστοιχα ιδρύµατα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Θα περίµενα το κόµµα σας να είναι ευ-
χαριστηµένο που υπήρξε µία τέτοια συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων. Όντως ήταν µία εξαιρετική συνεργασία
και νοµίζω µία πάρα πολύ καλή συµφωνία. 

Η διαδικασία ήταν η εξής: Υπήρχε ένα ερωτηµατολόγιο από
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων προς όλα τα ανώτατα εκ-
παιδευτικά ιδρύµατα, για να διαπιστωθούν ποια είναι τα ώριµα
έργα τα οποία υπήρχε δυνατότητα να χρηµατοδοτηθούν µε ένα
πάρα πολύ ευνοϊκό επιτόκιο. Αφού υποβλήθηκαν οι φάκελοι, επι-
λέχθηκαν τα έργα που αναφέρετε.

Καταθέτω στα Πρακτικά τον πλήρη κατάλογο, για να µη σας
ταλαιπωρώ. Είναι το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, το Πανεπιστή-
µιο Αθηνών, το ΕΜΠ, το Πανεπιστήµιο Αιγαίου, τα Πανεπιστήµια

Θεσσαλίας, Κρήτης, Πάτρας, το Πολυτεχνείο Κρήτης, κ.λπ..
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων κ. Κωνσταντίνος Γαβρόγλου καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Όπως είπαµε, αυτό είναι εξαιρετικά σηµαντικό, διότι, όπως
γνωρίζετε, κυρίως οι κτηριακές µας υποδοµές σε ορισµένα από
τα ιδρύµατά µας είναι πολύ καλές, ενώ σε ορισµένα από τα ιδρύ-
µατά µας θέλουν συµπληρώσεις. Μάλιστα, ακόµα και εκεί που
είναι καλές, είναι σηµαντικό να συµπληρωθούν όχι µόνο για αί-
θουσες διδασκαλίας, αλλά για ερευνητικούς σκοπούς και όλων
των ειδών τις άλλες πανεπιστηµιακές δραστηριότητες. 

Από τα δεκαεπτά έργα που έχουν επιλεγεί -και αυτά δεν είναι
καθόλου λίγα, το σύνολο είναι 138 εκατοµµύρια ευρώ- τα δεκα-
τρία έχουν σχέση µε καινούργια κτήρια, ενώ τα υπόλοιπα τέσ-
σερα έχουν σχέση µε τη συντήρηση κτηρίων που ήδη υπάρχουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Νοµίζουµε, λοιπόν, ότι είναι µία εξαιρετική πρωτοβουλία. Έως
το τέλος του 2017 θα δηµοπρατηθεί ένα µεγάλο ποσοστό αυτών
των έργων. Αυτό το δάνειο θα αποπληρωθεί από το δηµόσιο και
όπως σας είπα, µε πολύ µικρό επιτόκιο. 

Μέρος του φακέλου είναι και η αντιµετώπιση των λειτουργικών
εξόδων που τα πανεπιστήµια τα αντιµετωπίζουν όχι υποχρεωτικά
από τα χρήµατα που είναι από τον κρατικό προϋπολογισµό, αλλά
και απ’ αυτά που παίρνουν από τα ερευνητικά προγράµµατα ή
από έσοδα από άλλες πηγές. 

Άρα, έχω τη βεβαιότητα ότι είναι ένα σύνολο έργων που σε
λίγα χρόνια θα δούµε την ολοκλήρωσή του. Όπως σας είπα,
µέχρι το τέλος του 2017 θα δηµοπρατηθούν. Έχω την αίσθηση
ότι είναι ένα ακόµα «συν» για τα πανεπιστήµιά µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-
τερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Έχω ορισµένες απορίες από την πρω-
τολογία του κυρίου Υπουργού και θα ζητήσω ορισµένες διευκρι-
νίσεις.

Θα ήθελα, επίσης, να κάνω µία δήλωση σε σχέση µε τον δα-
νεισµό. Ο δανεισµός είναι επωφελής όταν τα χρήµατα αυτά θα
πιάσουν τόπο και δεν θα πάνε σε δαπάνες που δεν θα επιστρα-
φούν πίσω, δηλαδή δεν θα πιάσουν τόπο στη χώρα.

Όπως γνωρίζετε, έγκριτοι οικονοµολόγοι και ένας νοµπελί-
στας έχουν πει ότι δεν είναι λάθος να δανείζεσαι, αλλά το ζήτηµα
είναι τα δανεικά να µπορούν να σου επιστρέψουν περισσότερα
χρήµατα, για να πιάσουν τόπο οι επενδύσεις.

Ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µε αυτή τη φιλοσοφία και µε
αυτές τις σκέψεις το εξής, για να το διευκρινίσουµε: Αν κατάλαβα
καλά, έγινε ανοικτή πρόσκληση σε όλα τα πανεπιστηµιακά ιδρύ-
µατα της χώρας. Έγινε και στα ΤΕΙ; Το πρώτο είναι αυτό. 

Το δεύτερο είναι το εξής: Ο χώρος της τριτοβάθµιας εκπαί-
δευσης συνεχώς βλέπουµε ότι συρρικνώνεται: µειώνονται οι ει-
σακτέοι φοιτητές, δηµιουργούνται προβλήµατα. Έχει υπάρξει
κάποια σκοπιµότητα µε την επιλογή αυτών των υποέργων που
θα χρηµατοδοτηθούν ή αυτοί κατέθεσαν τις προτάσεις, βάλαµε
στον Προκρούστη και τον προϋπολογισµό και είµαστε όλοι ικα-
νοποιηµένοι µε ό,τι ήρθε ως πρόταση και προχωράµε; Διότι έτσι
συνέβαινε µέχρι τώρα. Το ζητούµενο είναι από εδώ και στο εξής
να µπορεί να υπάρχει η ανταποδοτικότητα. 

Αυτά. Δεν θέλω να ρωτήσω κάτι άλλο, κύριε Υπουργέ. 
Να µας πείτε, επίσης, και αν έχει γίνει συζήτηση µε τη Σύνοδο

των Πρυτάνεων και µε τη Σύνοδο των Προέδρων των ΤΕΙ πάνω
σε αυτό το θέµα. 

Επίσης, δεν ξέρω αν θέλετε να απαντήσετε σε παλαιότερη
ερώτηση, όπου είχα θέσει θέµα σε σχέση µε τα παραρτήµατα
δηµοτικών σχολείων. Δεν ξέρω αν θέλετε να σας ρωτήσω.
Έχουµε στην περιοχή της Άρτας δύο παραρτήµατα δηµοτικών
σχολείων. Ξεκινά τη Δευτέρα η σχολική χρονιά. Γνωρίζω ότι δεν
είναι στο σώµα της ερώτησης. Αν θέλετε, µου απαντάτε.

Σε παλαιότερη επίκαιρη ερώτηση που κάναµε εδώ, είχε µείνει
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το θέµα σχετικά ανοικτό από τη δική σας την πλευρά. Έτσι το
εξέλαβα εγώ. Υπάρχει αγωνία στους γονείς και στις περιοχές
αυτές. Μιλώ για τον συνοικισµό Άγιος Χαράλαµπος στο χωριό
Κάτω Αθαµάνιο της Άρτας και για το χωριό Άγναντα στην Άρτα
επίσης, όπου µικρά παιδιά στις πρώτες τάξεις του δηµοτικού
σχολείου δεν γνωρίζουν αν θα έχουν δάσκαλο και αν το σχολείο
τους θα λειτουργήσει σε αυτό το χωριό ή κάπου αλλού πολύ µα-
κριά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Στύλιο.
Έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά, κύριε

Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Η δευτερολογία του κ. Στύλιου είχε
πιο πολλές ερωτήσεις απ’ ό,τι η πρωτολογία του, αλλά δεν πει-
ράζει.

Κοιτάξτε, αν θα πιάσουν τόπο τα χρήµατα, εξαρτάται για τι
τόπο µιλάµε! Δεν ξέρω αν και οι δύο έχουµε την ίδια αντίληψη
για το τι σηµαίνει «θα πιάσουν τόπο».

Να ξέρετε το εξής: Διεθνώς η ενίσχυση της υλικοτεχνικής υπο-
δοµής στα ΑΕΙ είναι µια από τις προϋποθέσεις για να έχουν πε-
ρισσότερα έσοδα τα ΑΕΙ. Παραδείγµατος χάριν, τώρα στα
µεγάλα ερευνητικά προγράµµατα πρέπει να αναφέρεις και τις
δυνατότητες που έχεις για να µπορείς να κάνεις τις έρευνες, για
να µπορείς να φιλοξενήσεις τα θερινά σχολεία ενδεχοµένως, τα
συνέδρια, τις συνεδριάσεις κ.λπ..

Θέλω να σας πω ότι έχει µια πολύ µεγάλη σηµασία τα πανεπι-
στήµια να µην έχουν µόνο αξιόλογο διδακτικό και ερευνητικό
προσωπικό αλλά και τις υποδοµές, διότι όλο µαζί αυτό επιστρέ-
φει πίσω τα χρήµατα. Και αυτό το έχει πιστοποιήσει και η Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η οποία, όπως καλά γνωρίζετε, έχει
και αυτή τους τεχνοκράτες της, οι οποίοι µελέτησαν πάρα πολύ
συστηµατικά τους φακέλους.

Ρωτάτε κάτι που εκατό τοις εκατό δεν µπορώ να σας απαν-
τήσω, αν όντως πήγαν και στα ΤΕΙ. Θεωρητικά πρέπει να έχουν
πάει, διότι και τα ΤΕΙ είναι ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Και
δεν είναι τώρα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Όταν έγιναν οι
προκηρύξεις και τα ερωτηµατολόγια, ήταν και αυτά ανώτατα εκ-
παιδευτικά ιδρύµατα. Υποψιάζοµαι ότι έχουν πάει.

Τώρα, ρωτήσατε αν το γνωρίζει η Σύνοδος Πρυτάνεων. Βε-
βαίως, το γνωρίζει. Μάλιστα, και εγώ, όταν είχα πάει, τους το είχα
ανακοινώσει. Όµως, και πριν πρυτάνεις που έπαιξαν έναν σηµαν-
τικό ρόλο στην πρωτοβουλία αυτή, είχαν ήδη ενηµερώσει τη Σύ-
νοδο Πρυτάνεων, η οποία τα δέχεται και υπερθεµατίζει για όλα
αυτά.

Δεν είναι σωστό το ότι συρρικνώνεται η ανώτατη εκπαίδευση.
Νοµίζω ότι η ανώτατη εκπαίδευση κατάφερε και αυτή να σταθεί
στα πόδια της, όπως οι υπόλοιποι εκπαιδευτικοί θεσµοί. Ξέρετε
ότι τα έσοδα που έχουµε από ερευνητικά προγράµµατα είναι εν-
τυπωσιακά υψηλά µε ευρωπαϊκές προδιαγραφές και σε σχέση
µε τον αριθµό των επιστηµόνων που έχουµε. 

Και αυτή τη στιγµή γίνεται αυτή η εξαιρετική δουλειά, µε διά-
φορα προβλήµατα –αλίµονο εάν δεν υπήρχαν αυτά τα προβλή-
µατα!- και το ερώτηµα τώρα είναι να µπορέσουµε πραγµατικά να
προχωρήσουµε και σε µια αύξηση του προϋπολογισµού για το
θέµα των λειτουργικών δαπανών στα πανεπιστήµια, που πραγ-
µατικά εκεί υπάρχει ένα θέµα, όπως υπάρχει και ένα θέµα σε διά-
φορες γραφειοκρατικές διαδικασίες, που όµως προσπαθήσαµε
να τις αντιµετωπίσουµε σε πρώτη φάση και, µάλιστα, είχε και τη
θετική ανταπόκριση από εσάς. 

Τώρα, για τα δύο σχολεία στο Κάτω Αθαµάνιο και στα
Αγνάντα, θα σας πω το εξής: Η λειτουργία των παραρτηµάτων
ξέρετε ότι δεν είµαι σύννοµη. Εντάξει; Αυτά λειτουργούσαν ως
παραρτήµατα. Παραρτήµατα στα δηµοτικά δεν µπορούν να
υπάρξουν, έχει καταργηθεί ο νόµος, κ.λπ.. Με αποφάσεις του
Υπουργού υπάρχει µια δυνατότητα να συνεχιστεί η λειτουργία
τους. Νοµίζω ότι είναι σηµαντικό να συνεχισθεί η λειτουργία των
δύο αυτών σχολείων. Η εντολή είναι να συνεχιστεί. Και όπως
έχουν στελεχωθεί όλα τα υπόλοιπα, θα στελεχωθούν και αυτά. 

Πάντως, να ξέρουµε -και να το ξέρουν και οι πολίτες- ότι, ενώ

υπάρχουν ολιγοθέσια σχολεία στις εσχατιές του τόπου µας, που
είναι πολύ σηµαντικά, και φέτος θα κάνουµε και ολοήµερα και
πάµε και ειδικότητες σε αυτά τα σχολεία -για πρώτη φορά γίνον-
ται αυτά- υπάρχουν και αντιστάσεις, αν θέλετε, τοπικές, στο να
πηγαίνουν στο διπλανό σχολείο, το οποίο διπλανό σχολείο θα
έχει περισσότερα παιδιά, περισσότερους δασκάλους. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Δεν ισχύει εκεί αυτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Επειδή δεν ισχύει -το ξέρω- αυτό, λοι-
πόν, που λέµε είναι ότι εκεί που δεν ισχύει, να κάνουµε το παν να
τα διατηρήσουµε. Εκεί όµως που είναι ζητάµε µία κατανόηση,
διότι παιδαγωγικά, είναι καλύτερα να πηγαίνουν τα παιδιά σε µε-
γαλύτερο σχολείο. Είµαι σίγουρος ότι θα το δεχόσασταν. Οπότε
και για τα δύο σχολεία µην ανησυχείτε, είµαστε εντάξει.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό και να τον αποδεσµεύσουµε, κιόλας. 
Προτού εισέλθουµε στις πέντε ερωτήσεις που θα απαντήσει ο

Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας, κ. Παύλος Πολάκης, θα µου επι-
τρέψετε να αναγνώσω τις ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν,
λόγω απουσίας των αρµοδίων Υπουργών στο εξωτερικό. 

Οι επτά ερωτήσεις εξ αυτών αφορούν τον κ. Ευκλείδη Τσακα-
λώτο, που απουσιάζει για κυβερνητική αποστολή στο εξωτερικό: 

Η τρίτη µε αριθµό 1294/21-8-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την πλήρη και αποτελεσµατική αξιοποίηση του Πανθεσσαλικού
Σταδίου στο Βόλο, δεν θα συζητηθεί.

Η τέταρτη µε αριθµό 1219/12-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ –ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Οι δεσµεύσεις προς το Διεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο (ΔΝΤ) και τα προαπαιτούµενα της αξιολόγη-
σης χωρίς ενηµέρωση της Βουλής», δεν θα συζητηθεί.

Η έβδοµη µε αριθµό 1119/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την κλοπή ηλεκτρικού ρεύ-
µατος, δεν θα συζητηθεί.

Η όγδοη µε αριθµό 1032/16-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις στοιχηµατικές εται-
ρείες, δεν θα συζητηθεί.

Η ένατη µε αριθµό 1026/14-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Προ-
οπτική και ανάγκες του διεθνούς αερολιµένα Καλαµάτας», δεν
θα συζητηθεί.

Η δωδέκατη µε αριθµό 931/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου
Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπόθεση
«SIEMENS», δεν θα συζητηθεί.

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 948/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων
«ΕΛΒΟ Α.Β.Ε.», δεν θα συζητηθεί.

Δύο ερωτήσεις, επίσης, δεν θα συζητηθούν, επειδή ο κ. Γεώρ-
γιος Χουλιαράκης βρίσκεται στις Βρυξέλλες στο Euroworking
Group:

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 1181/7-7-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών
αποταµιευτών που έχασαν τα χρήµατά τους µε το κούρεµα του
χρέους το 2012».

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 5958/576/30-05-2017 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου αναφορών–ερωτή-
σεων, του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου - Δη-
µητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
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«Αναζητήθηκαν ή όχι εναλλακτικές λύσεις, ώστε να αποφευχθεί
η νέα περικοπή της συνταξιοδοτικής δαπάνης µε τον τελευταίο
νόµο 4472/2017;».

Συνεχίζουµε τώρα, όπως προείπα, µε τη συζήτηση πέντε επι-
καίρων ερωτήσεων, στις οποίες θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός Υγείας κ. Παύλος Πολάκης.

Ξεκινάµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1324/22-8-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Καβάλας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την κάλυψη των υπηρεσιακών αναγκών του
Τµήµατος Πυρηνικής Ιατρικής του Γενικού Νοσοκοµείου Καβά-
λας.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να ανα-
πτύξετε την ερώτησή σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, το Γενικό Νοσοκοµείο Καβάλας-Τµήµα Πυρη-
νικής Ιατρικής λειτουργεί κατά τρόπο προβληµατικό, διότι από
τη µια πλευρά έχει µεγάλο φόρτο εργασίας, αφού καλύπτει πολύ
µεγάλη περιοχή ευθύνης, όπως θα εξηγήσω, και από την άλλη
είναι κάπως υποστελεχωµένο, αφού ένας από τους τρεις για-
τρούς, για τον οποίο έχει προβλεφθεί οργανική θέση και καλύ-
πτει οργανική θέση στο εν λόγω Τµήµα του συγκεκριµένου
νοσοκοµείου, απουσιάζει, εδώ και πάρα πολλά χρόνια, από το
2013, όντας αποσπασµένος σε νοσοκοµείο της Θεσσαλονίκης.

Εδώ υπάρχουν δύο στοιχεία, νοµίζω, που πρέπει να συνεκτι-
µηθούν. Το πρώτο στοιχείο είναι ότι το Τµήµα Πυρηνικής Ιατρι-
κής του Γενικού Νοσοκοµείου Καβάλας καλύπτει µια µεγάλη
περιοχή, από την παραλία Σερρών, το παραλιακό τµήµα µάλλον
του Νοµού Σερρών, µέχρι την Αλεξανδρούπολη, τον Έβρο. Επο-
µένως, καλύπτει µια περιφέρεια και βάλε. Στην ουσία, καλύπτει
τις ανάγκες όλων των δοµών υγείας στις οποίες ανταποκρίνεται
ένα Τµήµα Πυρηνικής Ιατρικής, δηλαδή σπινθηρογραφήµατα,
ορµονολογικές εξετάσεις, θεραπείες µε ραδιενεργό ιώδιο κ.λπ..
Εποµένως, υπάρχει πρόβληµα από το µεγάλο φόρτο εργασίας.

Το δεύτερο στοιχείο είναι ότι, ως προς την απόσπαση αυτή
του στελέχους του τµήµατος αυτού, έχουν, στην ουσία, γνωµο-
δοτήσει αρνητικά όλοι οι εµπλεκόµενοι, όλη η δοµή της διοίκη-
σης. Δηλαδή, έχουµε αρνητική γνωµοδότηση του Διευθυντή του
Τµήµατος Πυρηνικής Ιατρικής του Γενικού Νοσοκοµείου Καβά-
λας, αρνητική γνωµοδότηση του Διευθυντή της Ιατρικής Υπηρε-
σίας του Γενικού Νοσοκοµείου Καβάλας, αρνητική γνωµοδότηση
του Επιστηµονικού Συµβουλίου του Νοσοκοµείου, του Διοικητή
του Γενικού Νοσοκοµείου Καβάλας -και µάλιστα διοικητών δύο
θητειών, και επί προηγούµενης κυβέρνησης και επί αυτής της
Κυβέρνησης- και των αντιστοίχων διοικητικών συµβουλίων του
Γενικού Νοσοκοµείου Καβάλας. Όλοι έχουν γνωµοδοτήσει αρ-
νητικά, µη συναινούντες στη διατήρηση αυτής της απόσπασης,
προκειµένου να καλυφθούν οι ανάγκες του Νοσοκοµείου Καβά-
λας, πλην όµως, η κατάσταση συνεχίζεται και το νοσοκοµείο
αναγκάζεται, ως προς αυτό το τµήµα, να λειτουργεί µε αυτήν την
υποστελέχωση.

Το ερώτηµα, βέβαια, που σας απευθύνεται είναι τι σκέπτεστε
να κάνετε γι’ αυτό και πώς προτίθεστε να καλύψετε αυτήν τη
θέση. Στο κάτω-κάτω, πρόκειται για οργανική θέση, ο φορέας
της οποίας, ο δικαιούχος της οποίας αυτήν τη στιγµή λείπει. Λεί-
πει, διότι καλύπτει ανάγκες κάπου αλλού. Θα το δεχτώ αυτό. Εν-
τούτοις, η θέση του είναι στο Νοσοκοµείο Καβάλας και µε
κάποιον τρόπο, αυτό το πρόβληµα πρέπει να λυθεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε για τρία

λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Παναγιωτόπουλε, χαίροµαι για την ερώτηση που µου κά-

νετε. Χαίροµαι, γιατί όντως το Νοσοκοµείο Καβάλας είναι ένα µε-
γάλο, σοβαρό νοµαρχιακό νοσοκοµείο, που καλύπτει µεγάλη
περιοχή και γι’ αυτό κι εµείς το ενισχύσαµε. Και το ενισχύσαµε
πολύ. Δηλαδή, από 11.546.000 ευρώ που είχατε προγραµµατίσει
να δώσετε το 2015 από τον προϋπολογισµό του κράτους, από

το Γενικό Λογιστήριο, δώσαµε τελικά 13.276.000 ευρώ. Το 2016
δώσαµε 13.109.000 ευρώ και 7.000.000 από τον ΕΟΠΥΥ. Μιλάµε
για πραγµατικό χρήµα τώρα, όχι για πιστώσεις. Το 2017 έχουµε
προϋπολογίσει να δώσουµε 18.781.000 ευρώ και από τον ΕΟΠΥΥ
έχει ήδη πάρει 5.885.000 ευρώ. Επίσης, επιχορηγήθηκε και εξό-
φλησε 11.211.045 ευρώ από παλαιές οφειλές. Αυτό από το 2016.

Δεύτερον, έχουν προσληφθεί κάµποσοι γιατροί, έχει προσλη-
φθεί και προσωπικό στο Νοσοκοµείο Καβάλας.

Πραγµατικά χαίροµαι, γιατί είστε ένας ενεργητικός Βουλευ-
τής. Όµως, το µόνο που βρήκατε να πείτε για το Νοσοκοµείο της
Καβάλας είναι το θέµα του Τµήµατος Πυρηνικής Ιατρικής. Το
2016, λοιπόν, ήρθαν δύο γιατροί. Προκηρύχθηκαν επτά. Το 2017
έχουν αναλάβει υπηρεσία οι τέσσερις από τους επτά, που προ-
κηρύχθηκαν, και οι υπόλοιποι τρεις είναι σε διαδικασία διορι-
σµού. Και προκηρύχθηκαν άλλες δύο θέσεις ειδικών και τρεις
θέσεις για τη ΜΕΘ και ήρθε και µια γιατρός από προηγούµενη
προκήρυξη. 

Το 2016 διορίστηκαν εννέα επικουρικοί γιατροί, το 2017 έξι και
θα τοποθετηθούν άλλοι έξι. Από τις υπόλοιπες κατηγορίες -για
να µην τα λέω τώρα αναλυτικά- έχουν αναλάβει δώδεκα και εννέα
άτοµα µόνιµο προσωπικό και µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου
το 2016 και δέκα εφτά και είκοσι πέντε άτοµα, δηλαδή σαράντα
δύο και είκοσι ένα άτοµα, εξήντα τρία άτοµα προσωπικό, το 2016
και 2017.

Να πω και δύο κουβέντες για το συγκεκριµένο. Κοιτάξτε, κα-
νείς δεν ήθελε να φύγει, αλλά έφυγε. Αυτό κάπως γίνεται, ξέρετε.
Και ξέρετε, δεν την πήγαµε εµείς. Και επειδή τέτοια πράγµατα
πρέπει να τα λέµε και ανοιχτά, δυστυχώς, αυτό ήταν το πελατει-
ακό κράτος του παρελθόντος. Κάποιος Βουλευτής -δεν ξέρω αν
ήσασταν Βουλευτής στην προηγούµενη θητεία- σε συνεννόηση
µε κάποιον διοικητή της προηγούµενης υγειονοµικής περιφέ-
ρειας…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ήµουν Βουλευτής.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εσείς

ήσασταν Βουλευτής και την προηγούµενη περίοδο εκεί;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, αλλά να πάει στην Κα-

βάλα. Όχι να µείνει στη Θεσσαλονίκη.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κάτι

έγινε, όµως, εκεί. Μόνη της δεν πήγε. Κάποιος την πήγε, το 2013. 
Εγώ να σας πω ειλικρινά τώρα, ενηµερώθηκα από τη γραπτή

σας ερώτηση για το θέµα. Έχει ζητήσει όντως, ο διοικητής να
επιστρέψουν, γιατί είναι έξι-επτά άτοµα τα οποία έχουν φύγει µε
αποσπάσεις σε άλλες θέσεις. 

Εγώ να δεχτώ ότι καλύπτονται ανάγκες. Διότι έχει πάει στο
«ΘΕΑΓΕΝΕΙΟ» η εν λόγω επιµελήτρια και µετά στο «ΙΠΠΟΚΡΑ-
ΤΕΙΟ», που είναι νοσοκοµεία µε µεγάλη κίνηση. Επίσης να πω ότι
δεν ήταν η µοναδική γιατρός. Ήταν και άλλοι δύο γιατροί εκεί
και µάλιστα, µετακινήθηκε και ένας τεχνολόγος, για να βοηθήσει
το έργο του τµήµατος. Και από ό,τι βλέπω, το τµήµα λειτουργεί
ικανοποιητικά. 

Τώρα, από εκεί και πέρα, εάν το νοσοκοµείο θέλει άµεσα την
επιστροφή της γιατρού και τη θεωρεί εκ των ων ουκ άνευ, αυτό
µπορεί να γίνει σε συνεννόηση µε τον διοικητή της υγειονοµικής
περιφέρειας, ο οποίος θα εκτιµήσει τις ανάγκες του τµήµατος,
όπου αυτήν τη στιγµή υπηρετεί. Γιατί, αν, ας πούµε, το τµήµα που
υπηρετεί, έχει διπλάσιο αριθµό εξετάσεων, από αυτόν που κάνει
το Νοσοκοµείο Καβάλας, τότε µπορεί να είναι δύσκολο, αν µε τους
δύο γιατρούς µπορεί να καλυφθούν ανάγκες. Και επίσης, µπορεί
άµεσα να υπάρξει διαδικασία για την πρόσληψη επικουρικού για-
τρού στη θέση αυτή. Νοµίζω ότι το Νοσοκοµείο Καβάλας θα προσ-
λάβει άλλους έξι. Αν έχει αίτηµα, εµείς πίστωση έχουµε, έγκριση
θέσεων έχουµε κάνει, αλλά δεν υπεισερχόµαστε σε λεπτοµέρειες.
Η κάθε διοίκηση του νοσοκοµείου επιλέγει αυτό που έχει ανάγκη
για να το ζητήσει, προκειµένου να προσληφθεί. 

Από εκεί και πέρα, η συγκεκριµένη ιστορία πρέπει να λυθεί
ανάµεσα στη διοίκηση του νοσοκοµείου, που το βλέπω το έχει
ζητήσει, και τον διοικητή της υγειονοµικής περιφέρειας. Βέβαια,
αν λυθεί µε την έννοια της επιστροφής, δεν θα ήθελα να µας κα-
τηγορήσετε ότι, να, το νέο κοµµατικό κράτος του ΣΥΡΙΖΑ, µετα-
κινεί πίσω στις θέσεις του ανθρώπους που µετακινήσαµε το
2013. 
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε,

έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αν λυθεί, δεν θα σας κατη-

γορήσω εγώ, κύριε Υπουργέ. Μπορεί να βρεθεί κάποιος Βουλευ-
τής από τη Θεσσαλονίκη και να πει «γιατί διώχνετε γιατρούς από
την Θεσσαλονίκη». Εγώ, όµως, ξέρω ότι στη Θεσσαλονίκη λει-
τουργούν πέντε νοσοκοµεία µε τµήµατα πυρηνικής ιατρικής,
κρατικά, δηλαδή «ΑΧΕΠΑ», «ΘΕΑΓΕΝΕΙΟ», «ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ»,
«ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ» και ένα στρατιωτικό -δεν µιλάω για τις ιδιωτικές
δοµές υγείας που καλύπτουν και ζητήµατα θεραπειών πυρηνικής
ιατρικής- ενώ στην Καβάλα, δηλαδή σε όλη την περιφέρεια κατ’
επέκταση, στη µεγάλη περιοχή που σας είπα, λειτουργεί µόνο
αυτό, µε δύο γιατρούς, αντί για τρεις, µε το κενό αυτής της ορ-
γανικής θέσης. 

Κοιτάξτε, δεν θα διανοούµουν ποτέ να σας κάνω ερώτηση για
ανάγκες που καλύφθηκαν, για δαπάνες που καλύφθηκαν και για
πρόνοιες, που καλύφθηκαν για το Νοσοκοµείο Καβάλας. Ερώ-
τηση θα έκανα για ελλείψεις, στον αρµόδιο Υπουργό, οποιονδή-
ποτε Υπουργό. Να σας πω την αλήθεια, η ερώτηση αυτή
µετετράπη σε επίκαιρη, διότι δεν απαντήθηκε η απλή. Για µένα,
είναι ζήτηµα απλής ερώτησης. Δέχοµαι την απάντησή σας. 

Εγώ θα πω απλώς ότι εδώ το πρόβληµα, το ξέρετε κι εσείς,
είναι ορατό δια γυµνού οφθαλµού. Ένας γιατρός µε οργανική
θέση στην Καβάλα παραµένει αποσπασµένος στη Θεσσαλονίκη
εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Δεν ξέρω αν καλύφθηκε πολιτικά
από κάποιον, αλλά καταλαβαίνω ότι παραµένει να καλύπτεται.
Και καταλαβαίνω ότι ο φορέας που ικανοποιεί αυτό το αίτηµα,
παράταση απόσπασης στη Θεσσαλονίκη, για µένα εκτιµώ ότι δεν
πρέπει να είναι άλλος από την ΥΠΕ, η οποία εξακολουθεί, ασχέ-
τως του προσώπου του διοικητή, να µην δέχεται το αντίστοιχο
αίτηµα όλων των διοικητικών φορέων και όλων των διοικητικών
βαθµίδων της Καβάλας.

Και αυτό οφείλουµε να το αναδείξουµε: όταν όλοι µηδενός
εξαιρουµένου, από τον διευθυντή του τµήµατος µέχρι δύο ΔΣ -
αυτό που βρίσκεται εν ενεργεία τώρα, µε αυτή τη διοίκηση του
νοσοκοµείου, και το προηγούµενο- και δύο διοικητές -ο εν ενερ-
γεία και ο προηγούµενος- δεν συναινούν στην παράταση αυτής
της απόσπασης, είναι τουλάχιστον παράξενο ότι αυτή η από-
σπαση εξακολουθεί να υφίσταται.

Σε κάθε περίπτωση δεν θέλω να το προσωποποιήσω. Δεν έχω
κανένα θέµα µε το πρόσωπο του γιατρού. Απλώς, για λογαρια-
σµό του Γενικού Νοσοκοµείου Καβάλας, του τµήµατος πυρηνι-
κής ιατρικής και της πιο εύρυθµης λειτουργίας του, έτσι ώστε να
ανταποκρίνεται στον φόρτο εργασίας από όλη την περιφέρεια,
όπως σας είπα, θα ήθελα να δει το Υπουργείο το ζήτηµα της ενί-
σχυσής του, ακόµα και µε επικουρικό προσωπικό. Άλλωστε στα
άλλα νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης λειτουργούν δεκάδες πυρη-
νικοί γιατροί, µόνιµοι, επικουρικοί, αλλά και ειδικευόµενοι. Να
προβλεφθεί να καλυφθεί αυτή η θέση, όπως και στις άλλες περι-
πτώσεις που ενισχύθηκε -και καλά κάνατε και το ενισχύσατε,
εφόσον µπορέσατε, όλοι αυτό προσπαθούµε να κάνουµε όπου
και όποτε βρισκόµαστε-, να ενισχυθεί και αυτό το τµήµα της πυ-
ρηνικής ιατρικής του νοσοκοµείου. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο συνάδελφο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

θα απαντήσω. Νοµίζω ότι έχω απαντήσει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Εντάξει, κύριε

Υπουργέ. 
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1325/22-8-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τη σύσταση ογκολογικής κλινικής στο Γενικό Νοσο-
κοµείο Δράµας.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξετε την ερώτησή σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αποτελεί αναµφισβήτητο γεγονός ότι η παρατεταµένη οικονο-

µική κρίση της χώρας µας οδήγησε και οδηγεί την συντριπτική
πλειοψηφία των συνανθρώπων µας, των πολιτών να διαβούν τις
πόρτες των κρατικών –θα έλεγα- υγειονοµικών αρχών προς νο-
σηλεία και θεραπεία.

Το αυτό, βεβαίως, συµβαίνει και σε µεγαλύτερο βαθµό στον
πολύπαθο ακριτικό Νοµό της Δράµας. Η υπερπροσπάθεια του
ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, που µε ιδιαίτερη επιµέ-
λεια επιδεικνύει, για να ασκήσει τα καθήκοντά του, δεν αρκεί για
να εξισορροπήσει τις εγγενείς παθογένειες του συστήµατος
υγείας και κυρίως τις ελλείψεις σε προσωπικό, µονάδες θερα-
πείας και υλικοτεχνικής υποδοµής. Και, δυστυχώς, εκείνοι που
ταλαιπωρούνται περισσότερο από όλους µας είναι οι ασθενείς
µε σοβαρές παθήσεις. 

Ως ετέθη υπ’ όψιν µου –και προφανώς και εσείς το γνωρίζετε-
από τον Σύλλογο Καρκινοπαθών Νοµού Δράµας, ο οποίος αριθ-
µεί περί τα χίλια άτοµα, ο Νοµός Δράµας συγκαταλέγεται στους
τέσσερις πρώτους νοµούς της πατρίδας µας από πλευράς θνη-
σιµότητας λόγω του καρκίνου. Παρ’ όλα αυτά δεν υφίσταται στο
Νοσοκοµείο της Δράµας ογκολογική κλινική. 

Συνεπεία τούτου είναι οι ασθενείς να αναγκάζονται να αναζη-
τούν θεραπεία σε νοσηλευτικές µονάδες εκτός νοµού, γεγονός
που επιβαρύνει τους ίδιους, την υγεία τους και τις οικογένειες
τους οικονοµικά. Σύµφωνα δε µε τα στοιχεία του συλλόγου, κατά
το 2016 –άλλωστε αυτή η ερώτηση έχει έρθει από αρχές του
έτους- περίπου οκτακόσιοι καρκινοπαθείς είναι αναγκασµένοι να
µετακινούνται για θεραπεία στη Θεσσαλονίκη, στην Αλεξανδρού-
πολη, αλλά και στον διπλανό νοµό. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και
στην Καβάλα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Και στην Καβάλα. Και στον δι-
πλανό νοµό, γι’ αυτό το τόνισα. 

Το ίδιο, βεβαίως, έχουµε και από πλευράς πίεσης και από τους
διαβητικούς που αριθµούν περίπου τρεις χιλιάδες και απεγνω-
σµένα απαιτούν µια δεύτερη παθολογικής κλινικής για να καλύ-
ψει τις ανάγκες και των δύο αυτών ιδιαίτερα βεβαρηµένων
περιστατικών στον νοµό µου. 

Ταυτοχρόνως, βεβαίως, έστω και µία µονάδα θεραπείας, έτσι
ώστε να µπορούν να κάνουν χηµειοθεραπείες και να αντιµετωπί-
ζονται στα πρώτα βήµατα αλλά και στη συνέχεια, θα αποτελούσε
ένα θετικό στοιχείο µε την έννοια της απαλλαγής –κατά κάποιο
τρόπο- της δικής τους και των οικογενειών τους απ’ αυτήν την
ταλαιπωρία. 

Γι’ αυτό παρακαλώ, κύριε Υπουργέ να µας απαντήσετε αν
έχετε υπ’ όψιν σας κάτι επ’ αυτού, δηλαδή αν πρόκειται και έχετε
κατά νου να δηµιουργηθεί ή να ενισχυθεί το Γενικό Νοσοκοµείο
Δράµας, είτε µε µία ογκολογική κλινική είτε µε µια µονάδα, έτσι
ώστε να αντιµετωπίζονται αυτού του είδους τα περιστατικά, γε-
γονός που θα έλεγα πρέπει να µας βρει όλους αρωγούς. 

Στη δευτεροµιλία µου θα πω άλλα δύο στοιχεία.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Κυριαζίδη, ευχαριστώ για την ερώτηση.
Κατ’ αρχάς χαίροµαι που ζητάτε να ανοίξει ένα καινούργιο

τµήµα, γιατί πρέπει να θυµίσω ότι το 2012 καταργήθηκε η Β’ Πα-
θολογική Κλινική του Νοσοκοµείου της Δράµας, µε βάση τον ορ-
γανισµό που ψηφίστηκε τότε και υπήρχε η οριζόντια περικοπή
κλινικών τµηµάτων κ.λπ.. 

Λοιπόν, κοιτάξτε να δείτε, για να µιλάµε λίγο συνολικά. Προ-
φανώς υπάρχει µια ιδιαίτερη περίπτωση στη Δράµα λόγω του
αριθµού των ασθενών σε σχέση µε το ποσοστό του πληθυσµού
στον νοµό. Δεν είναι δυνατόν να έχουµε παντού ογκολογικές ή
νευροχειρουργικές κλινικές. Εγώ είµαι σαφής. Σε πολλά νησιά
του Αιγαίου το καλοκαίρι γίνονται πάρα πολλά ατυχήµατα. Είναι
φύσει και θέσει αδύνατο να έχουµε νευροχειρουργό στον κάθε
τόπο. Δεν γίνεται αυτό το πράγµα. Και ειδικά όταν παραλάβαµε
µια κατάσταση που σκόρπιζε σαν παιδικό παιχνίδι «Lego» και την
οποία τώρα σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό την έχουµε ισορροπήσει. 

Όσον αφορά την ογκολογική κλινική στη Δράµα, υπάρχει µια
κουβέντα η οποία έχει ξεκινήσει να γίνεται µετά και από το αίτηµα
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που έκαναν οι ασθενείς και προς τη διοίκηση της Δ’ ΥΠΕ. Υπάρ-
χει, λοιπόν, η σκέψη -αλλά είναι σκέψη µέχρι στιγµής, εγώ θέλω
να είµαι σαφής- ότι µε τις τροποποιήσεις των οργανισµών που
θα κάνουµε τώρα στα νοσοκοµεία υπάρχει σοβαρή πιθανότητα
να ξανασυσταθεί η παθολογική κλινική. Στο πλαίσιο της παθολο-
γικής κλινικής µπορεί, όπως έχει γίνει και σε άλλα νοσοκοµεία,
να υπάρξει η στελέχωσή της µε κάποιους παθολόγους-ογκολό-
γους, οι οποίοι να µπορούν να κάνουν έναν αριθµό χηµειοθερα-
πειών στο νοσοκοµείο αυτό, όπως συµβαίνει και σε άλλα
νοσοκοµεία αντιστοίχου µεγέθους και µε τέτοια κάλυψη. Διότι οι
ογκολογικές κλινικές -να το πω έτσι- είναι τριτοβάθµιας νοση-
λείας κλινικές και προσπαθούµε σε διάφορα σηµεία στην Ελ-
λάδα, όπως και στη Ρόδο και δεξιά και αριστερά, στην Καλαµάτα
κ.λπ., να ενισχύουµε τα νοσοκοµεία µε κάποιους ογκολόγους, οι
οποίοι να σηκώνουν ένα βάρος των χηµειοθεραπειών που γίνον-
ται. 

Επίσης, θέλω να πω ότι καταλαβαίνω το θέµα της µετακίνησης,
αλλά αυτό συµβαίνει παντού. Κοιτάξτε, από την Καβάλα είναι
τριάντα επτά χιλιόµετρα, δηλαδή δεν είναι µεγάλη η απόσταση
που µετακινούνται και υπάρχουν και άλλα δύο τµήµατα, στην
Αλεξανδρούπολη –το οποίο είναι µακριά και το καταλαβαίνω- και
στη Θεσσαλονίκη. Λοιπόν, αν είναι τέτοιος ο αριθµός και είναι τέ-
τοια η πίεση –γιατί δεν το ξέρω αν αυτοί είναι χίλιοι, αν είναι οκτα-
κόσιοι ή πόσοι είναι αναλυτικά-, η σκέψη που έχουµε και για τον
νοµό της Δράµας και σαν πληθυσµό και σαν δυναµικότητα νοσο-
κοµείου κ.λπ. και µε βάση τα αιτήµατα που θα µας έρθουν από
τα νοσοκοµεία, είναι ότι τέλος του χρόνου που θα κουβεντιά-
ζουµε την τροποποίηση των οργανισµών µπορούµε να προβλέ-
ψουµε στην ανασύσταση της Β’ Παθολογικής Κλινικής κάποιες
θέσεις παθολόγων-ογκολόγων που να µπορέσουν να σηκώσουν
ένα τέτοιο βάρος, όπως συµβαίνει σε πολλές κλινικές δευτερο-
βάθµιων νοσοκοµείων στη χώρα. 

Αυτό είναι κάτι το ορατό, υλοποιήσιµο και αυτό για το οποίο
σήµερα µπορώ να δεσµευτώ και όχι να πω, ας πούµε: «Ναι,
ιδρύω ογκολογική κλινική στη Δράµα» όταν υπάρχει δίπλα στην
Καβάλα, όταν υπάρχει στην Αλεξανδρούπολη, όταν υπάρχουν
πολλές στη Θεσσαλονίκη. Αυτό έχω να πω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, γι’ αυτό και προ-

σπάθησα µε έναν τρόπο να εκµαιεύσω µια θέση σας, µε την έν-
νοια αντιµετώπισης του µεγάλου αυτού προβλήµατος,
ξεκινώντας βεβαίως από την ογκολογική για την ανάγκη της δη-
µιουργίας της παθολογικής, εξ αυτού ακριβώς του γεγονότος ή
µιας µονάδας θεραπείας αντιµετώπισης αυτών των περιστατι-
κών. 

Πράγµατι τα περιστατικά τα οποία «διακινούνται» προς Κα-
βάλα είναι εννιακόσια, προς Θεσσαλονίκη είναι οκτακόσια και
προς Αλεξανδρούπολη εκατό. Άρα δεν µπορεί να καλύψει η Κα-
βάλα, ακριβώς, αυτόν τον όγκο των περιστατικών και γι’ αυτό θα
έλεγα ότι είναι επιτακτική η ανάγκη. Βεβαίως, δώσατε ένα χρο-
νοδιάγραµµα µέχρι τέλος του έτους να δηµιουργηθεί έστω η Πα-
θολογική, να ενισχυθεί µε ογκολόγο κ.λπ..

Από την άλλη πλευρά, επειδή αναφέρετε γεγονότα και περι-
στατικά που µπορεί να συµβαίνουν από τροχαία σε νησιά, εδώ
µιλάµε για µία µόνιµη κατάσταση. Δυστυχώς, θα πρέπει να µας
πείτε σήµερα, και προς εµένα εδώ και προς όσους µας παρακο-
λουθούν, αν υπάρχει ένα αρχείο καταγραφής, γιατί δυστυχώς
στη χώρα µας δεν υπάρχει, µε την έννοια εννοώ των καρκινοπα-
θών. Άρα είναι ένα ζητούµενο εν προκειµένω. Προσπαθούµε κι
εµείς στη Δράµα. Δηµιουργήθηκε ένας επιστηµονικός οργανι-
σµός ιατρικός από επιστήµονες ιατρούς Δραµινούς, «Δράµα
ενάντια στον καρκίνο», ακριβώς για να προχωρήσει –θα έλεγα-
ιδιωτικά µια τέτοια καταγραφή και να βοηθήσει και το Υπουργείο. 

Θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι ο επιστηµονικός αυτός
φορέας φορολογήθηκε κατά 16.000 ευρώ φέτος. Άρα θα κλείσει
από ό,τι πληροφορήθηκα.

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι είναι ανάγκη αυτό που είπατε και
είναι επιβεβληµένο να υπάρξει και αυτό το αρχείο καταγραφής.
Εν πάση περιπτώσει, επειδή από το 2011 έως το 2015 υπήρχε

ένα πρόγραµµα, δεν έχουµε πληροφορηθεί και δεν ξέρω αν ξέ-
ρετε εσείς να µας πείτε αν τελικά προέκυψαν κάποια στοιχεία ή
αν υπάρχουν κάποιες θέσεις στο Υπουργείο, αν κάτι υλοποιείται
και σε αυτό. Διότι δεν αφορά προφανώς µόνο τη Δράµα το αρ-
χείο καταγραφής. Αφορά όλη τη χώρα, αλλά πονάει ο καθένας
για τον τόπο του πολύ περισσότερο. Το ίδιο κι εγώ για τη Δράµα.
Θα παρακαλούσα να έχω µια θέση σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Κυριαζίδη, σας ξανα-ευχαριστώ για την ερώτηση και για αυτές
που προσθέσατε. Κοιτάξτε, την εποχή των παχιών αγελάδων
αυτός ο αµαρτωλός οργανισµός που λέγεται ΚΕΕΛΠΝΟ, έφαγε,
όπως το λέω, 7 εκατοµµύρια από επιδοτούµενο πρόγραµµα για
να φτιάξει εθνικό αρχείο νεοπλασιών. Και ξέρετε τι έφτιαξε; Μια
τρύπα στο νερό. Αυτά πρέπει να τα λέµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: ...(δεν ακούστηκε)
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,

κοιτάξτε γιατί δεν πέσαµε χθες σε αυτόν τον πλανήτη.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν θέλω να

πάµε...
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κι

εγώ δεν θέλω να πάµε, αλλά δεν µπορείτε να µε ρωτάτε τι κά-
νουµε µε το αρχείο νεοπλασιών καν. Συστήσαµε και νοµοθετή-
σαµε... Κοιτάξτε, σε αυτόν τον πλανήτη και σε αυτήν τη χώρα δεν
ήρθαµε µε ανεµογκάστρι ούτε γεννηθήκαµε χθες. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Σέβοµαι τον θεσµικό σας ρόλο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κι

εγώ σέβοµαι τον δικό σας ρόλο, αλλά απαντάω και νοµίζω ότι
απαντάω επί της ουσίας. Μπορεί να είναι ο τρόπος µου και το
λεξιλόγιό µου λίγο κάπως, αλλά είναι η ουσία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Επειδή γνωριζόµαστε χρόνια.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ας µην ανοίγουµε διά-

λογο, σας παρακαλώ.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το

εθνικό αρχείο νεοπλασιών, το οποίο υποτίθεται ότι θα έφτιαχνε
το ΚΕΕΛΠΝΟ, κόστισε 7 εκατοµµύρια και δεν έφτιαξε απολύτως
τίποτα. Έχουµε συγκροτήσει...

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Πέστε µου εσείς...
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-

στε µε, εγώ θα σας πω τι κάνει, αλλά πρέπει να ξέρουµε και τι
έχει γίνει πριν.

Τώρα, λοιπόν, σε καιρούς πιο δύσκολους κ.λπ., έχουµε ξεκι-
νήσει µια διαδικασία καταγραφής αυτού του πράγµατος ακριβώς
για να προγραµµατίσουµε. Διότι, για παράδειγµα, και για να βγά-
λουµε και να πούµε πέντε πράγµατα στην ογκολογική στη Ρόδο
–βασικά για το θέµα την ακτινοθεραπείας, υπάρχει ένα συγκε-
κριµένο θέµα- πρέπει να δούµε στοιχεία. Είναι αυτός ο υγειονο-
µικός χάρτης, ο έρµος υγειονοµικός χάρτης, τον οποίο σε
συνεργασία ο ΕΟΠΥΥ µε τις υγειονοµικές περιφέρειες και τη δι-
εύθυνση δηµόσιας υγείας του Υπουργείου τον φτιάχνουν. Έχει
ολοκληρωθεί σε τρεις υγειονοµικές περιφέρειες.

Ένα από τα στοιχεία του υγειονοµικού χάρτη είναι η κατα-
γραφή αυτού που λέτε και λειτουργεί και ξεχωριστά, σαν του
Εθνικού Αρχείου Νεοπλασιών δηλαδή, το οποίο πραγµατικά θα
µας επιτρέπει να σχεδιάσουµε πολιτική. Διότι, αν δεν δεις τις
ροές των ασθενών, πού πηγαίνουν, πού εξυπηρετούνται, τότε τι
σχεδιάζεις; 

Επειδή είµαι εγώ από την Κρήτη θα ανοίξω τρεις ογκολογικές,
επειδή εσείς είστε από τη Δράµα θα ανοίξετε τέσσερις. Αυτή
ήταν η κατάσταση µέχρι τώρα. Δεν υπήρχε σχέδιο, κύριε Κυρια-
ζίδη, δεν υπήρχε. Όποιος είχε «δόντι» στην πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου ή η ίδια η πολιτική ηγεσία από εκεί που καταγόταν,
άνοιγε τµήµατα. Αυτό το πράγµα γινόταν, δυστυχώς, κύριε Κυ-
ριαζίδη.

Και όσον αφορά το Νοσοκοµείο της Δράµας, για να µην
αφήσω κάποια πράγµατα αναπάντητα, το έχουµε ενισχύσει το
νοσοκοµείο σας και σε προσωπικό και σε χρηµατοδότηση. Και
χρήµατα από τον ΕΟΠΥΥ, που δεν είχε δει ποτέ του, πήρε και η
ενίσχυση από τον κρατικό προϋπολογισµό έχει ενισχυθεί.

Θα πω µόνο δυο νούµερα, για να µην πω κάτι άλλο: το 2016,
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κύριε Κυριαζίδη, το νοσοκοµείο σας ενισχύθηκε µε σαράντα ένα
άτοµα προσωπικό. Το 2017, χωρίς να βάλω τους φύλακες, που
έγιναν ατοµικές συµβάσεις, χωρίς αυτούς, λοιπόν, είναι σαράντα
έξι. Δηλαδή είναι ογδόντα οκτώ άτοµα προσωπικό µέσα σε δύο
χρόνια. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Άµα ξεκινήσουµε...
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κοι-

τάξτε, δεν σας διέκοψα προηγουµένως, κύριε Κυριαζίδη. Ακούστε
µε.

Δυστυχώς, πρέπει να µιλάµε µε αριθµούς. Ενισχύσαµε µε
ογδόντα οκτώ άτοµα, µέσα σε δύο χρόνια, ένα νοσοκοµείο το
οποίο τα προηγούµενα χρόνια µόνο υποστελεχωνόταν.

Αυτό µπορέσαµε, αυτό καταφέραµε. Νοµίζω ότι είναι πολύ κα-
λύτερη η κατάσταση από αυτό που ήταν πριν από τρία-τέσσερα
χρόνια.

Κάποιοι καταργούσαν οργανισµούς, εµείς προσπαθούµε στο
µέτρο που έχουµε να τους ενισχύσουµε, γιατί τους ξανακοιτάµε
τώρα τους οργανισµούς των νοσοκοµείων και προσπαθούµε να
ενισχύσουµε και τµήµατα που βλέπουµε ότι υπάρχει ανάγκη, αλλά
δεν υπήρχε. Νοµίζω ότι ανταποκρινόµαστε και σε επίπεδο χρηµα-
τοδότησης και σε επίπεδο στελέχωσης προσωπικού ισότιµα σε
όλη την Ελλάδα και στηρίζοντας ειδικά και την Περιφέρεια.

Αυτό έχουµε καταφέρει µε το νοσοκοµείο σας και για το συγ-
κεκριµένο ισχύουν αυτά που είπα στην πρώτη µου απάντηση.
Απλά να λέµε και λίγο τα γενικότερα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ανοίγετε άλλα θέµατα.
Περιµένουµε µέχρι το τέλος του χρόνου να υλοποιήσετε τη δέ-

σµευσή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Κυριαζίδη, σας παρακαλώ πολύ, ολοκληρώσαµε.
Πριν εισέλθουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση θα ήθελα να

κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει την έκ-

θεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης «Συνταξιοδοτικές ρυθµί-
σεις Δηµοσίου και λοιπές ασφαλιστικές διατάξεις, ενίσχυση της
προστασίας των εργαζοµένων, δικαιώµατα ατόµων µε αναπηρίες
και άλλες διατάξεις».

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1361/29-8-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία του Νοσοκοµείου
Λήµνου».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την ερώτησή σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το Νοσοκοµείο της Λήµνου είναι και αυτό ένα

άλλο θύµα των πολιτικών της σηµερινής και των προηγούµενων,
βέβαια, κυβερνήσεων -δεν είναι καινούργια αυτά- που στόχο έχουν
την εµπορευµατοποίηση της υγείας και να µετατρέψουν τα νοσο-
κοµεία και γενικά την υγεία σε ένα άλλο πεδίο κερδοφορίας του
µεγάλου κεφαλαίου και των επιχειρηµατικών οµίλων του κλάδου
µέσα, βέβαια, από τη συνεχή υποχρηµατοδότηση και υποστελέ-
χωση των νοσοκοµείων.

Σύµφωνα µε τους εργαζόµενους στο νοσοκοµείο, αλλά και τους
κατοίκους του νησιού αναδεικνύεται για άλλη µια φορά το σοβαρό
πρόβληµα της έλλειψης µόνιµου προσωπικού στο Νοσοκοµείο της
Λήµνου και κυρίως του ιατρικού προσωπικού παρ’ όλο που -σας
προλαβαίνω- τον τελευταίο χρόνο έγιναν ορισµένες προσλήψεις
µόνιµου προσωπικού δέκα τον αριθµό, αλλά κυρίως συµβασιού-
χων, είκοσι ένας. Δηλαδή, σχέση µόνιµου προς συµβασιούχου
είναι ένας προς δύο, κάτι παραπάνω από ένας προς δύο.

Συγκεκριµένα, τον Ιούνιο του 2017 από τις διακόσιες τριάντα
εννέα οργανικές θέσεις συνολικά του προσωπικού που προβλέπει
ο οργανισµός του νοσοκοµείου είναι καλυµµένες οι εκατόν εξήντα
έξι και υπάρχουν εβδοµήντα τρεις κενές οργανικές θέσεις και δε-
καπέντε κενές λειτουργικές θέσεις, δηλαδή θέσεις που είναι προ-
σωπικό που έχει αποσπαστεί σε άλλους φορείς. Συνολικά, δηλαδή
ογδόντα οκτώ κενές θέσεις από τις οποίες οι τριάντα δύο καλύ-
πτονται είκοσι µία θέσεις µε συµβασιούχους και έντεκα θέσεις µε

αποσπασµένους υπαλλήλους.
Ειδικά για το ιατρικό προσωπικό ο υπάρχων οργανισµός είναι

ανεπαρκής ως προς τις ανάγκες του νοσοκοµείου. Αυτό είναι παν-
θοµολογούµενο. Ακόµη, όµως και µε τον ισχύοντα ελλιπή οργανι-
σµό υπηρετούν σήµερα ένας µόνιµος παθολόγος, ενώ
προβλέπονται δύο, ένας αναισθησιολόγος, ενώ προβλέπονται δύο
και ένας µόνιµος και ένας επικουρικός χειρούργος. Μέχρι σήµερα
τα κενά καλύπτονται προσωρινά είτε µε µετακινήσεις γιατρών από
άλλα νοσοκοµεία είτε µε ιδιώτες ιατρούς είτε µε υπερεργασία δη-
λαδή απλήρωτες υπερωρίες των υπηρετούντων ιατρών.

Επίσης, αναφέρεται το αίτηµα για καθιέρωση κινήτρων ώστε να
εκδηλώνουν ενδιαφέρον οι γιατροί για τα νοσοκοµεία ακριτικών
και παραµεθόριων περιοχών, όπως αυτό της Λήµνου.

Τέλος, αναδεικνύεται το πρόβληµα της καθυστέρησης των πλη-
ρωµών του ΕΟΠΥΥ προς το συγκεκριµένο Νοσοκοµείο της Λή-
µνου.

Σας ερωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι ενέργειες θα κάνετε για
να αναβαθµιστεί ο οργανισµός του νοσοκοµείου, ώστε να καλύ-
πτονται πλήρως οι ανάγκες υγείας των κατοίκων της ακριτικής Λή-
µνου;

Δεύτερον, µέχρι τότε να καλυφθούν όλες οι προβλεπόµενες ορ-
γανικές θέσεις του υπάρχοντος οργανισµού µε µόνιµο ιατρικό και
λοιπό προσωπικό.

Τρίτον, να δοθούν αξιόλογα κίνητρα για να εκδηλώσουν ενδια-
φέρον οι γιατροί για τις θέσεις του νοσοκοµείου και κυρίως οικο-
νοµικά κίνητρα.

Και τέταρτον, να αυξηθεί η κρατική χρηµατοδότηση προς το νο-
σοκοµείο και να αποδοθούν τα καθυστερούµενα κονδύλια από τον
ΕΟΠΥΥ στο νοσοκοµείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Τάσσο, ευχαριστώ για την ερώτηση.
Νοµίζω ότι τα έχουµε ικανοποιήσει αυτά που ζητάτε στο µέτρο

των δυνατοτήτων, στο µέτρο που µας επιτρέπει και η γενικότερη
δηµοσιονοµική κατάσταση. Νοµίζω ότι πάρα πολλά από αυτά που
ζητάτε τα έχουµε ικανοποιήσει ήδη. 

Δηλαδή, πρώτον, µιλάτε για αύξηση της κρατικής χρηµατοδό-
τησης. Από 1.865.000 ευρώ που είχε προβλέψει η Κυβέρνηση Σα-
µαρά να δώσει το 2015, δώσαµε 2.050.000 ευρώ και φέτος θα
δώσουµε 2.290.000 ευρώ. Είναι µια σοβαρή αύξηση για ένα νοσο-
κοµείο όπως είναι αυτό της Λήµνου µε τη δυναµικότητα που έχει. 

Δεύτερον, για πρώτη φορά το 2016 πήρε από τον ΕΟΠΥΥ -είχε
ενταλµατοποιηθεί και τα έχει πάρει- 789.936,54 ευρώ µετά από
πολλά, πολλά χρόνια. Φέτος, µέχρι στιγµής έχουν ενταλµατοποι-
ηθεί κι έχουν µεταφερθεί σε λογαριασµούς του νοσοκοµείου
492.378 ευρώ και θα πάρει κι άλλα στην πορεία. Διότι τώρα ειδικά
θα υπάρξει ένα δεύτερο κύµα πληρωµών του ΕΟΠΥΥ προς τα νο-
σοκοµεία. 

Δεν του λείπουν λεφτά. Να εξηγούµαστε για να µην παρεξηγού-
µαστε. Πέρσι του έµεινε και µεγάλο κοµµάτι ταµειακού διαθεσί-
µου, το οποίο προσπαθούµε -επειδή έγινε σε αρκετά νοσοκοµεία
αυτό- να δούµε πώς µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε κάποια άλλα
πράγµατα πέρα από τις άµεσες και τις τρέχουσες λειτουργικές
ανάγκες των νοσοκοµείων κι αν µπορεί αυτό να µεταφερθεί, λόγω
του ορίου δαπανών που υπάρχει, σε συγκεκριµένες προµήθειες
εξοπλισµού ή και ξενοδοχειακές αναβαθµίσεις κάποιων έργων. 

Επίσης, για να µην το ξεχνάω, χρηµατοδοτήθηκε πέρσι -εκτός
από αυτά- µε 1.642.865 ευρώ -τα οποία έχει δώσει σχεδόν όλα,
29.000 ευρώ έχουν µείνει- για πληρωµή ληξιπρόθεσµων οφειλών
παλαιότερων ετών. Άρα, το πρώτο αίτηµα έχει ήδη ικανοποιηθεί. 

Δεύτερον, όσον αφορά το προσωπικό, ξέρουµε ότι είναι ένα νο-
σοκοµείο υποστελεχωµένο µε αρκετά προβλήµατα κλπ., καλύπτει
όµως αρκετές ανάγκες, γιατί και µονάδες υπάρχουν και είναι σε
ακριτικό µέρος. Άρα, νοµίζω ότι στο πλαίσιο αυτών των οποίων
έχουµε δροµολογήσει για όλη τη χώρα, έχει πάρει ένα σηµαντικό
µοιράσι -να το πω έτσι- το Νοσοκοµείο της Λήµνου. Μισό λεπτό
να βρω ακριβώς τα στοιχεία. 

Συγκεκριµένα: Έχει δοθεί η έγκριση για προκήρυξη επτά θέ-
σεων γιατρών από τις οποίες έχουν καλυφθεί, έχουν αναλάβει
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υπηρεσία µέχρι στιγµής οι τέσσερις: ένας παθολόγος, ένας ουρο-
λόγος, ένας νεφρολόγος, ένας γενικός γιατρός. Και είναι σε δια-
δικασία ολοκλήρωσης του διορισµού ακόµα ένας παθολόγος κι
ένας αναισθησιολόγος. Κι αυτά έγιναν τώρα, το 2016-2017. 

Όσον αφορά το νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό, µέσα στο
2016 προσλήφθηκαν και ανέλαβαν υπηρεσία τέσσερα άτοµα: δύο
νοσηλεύτριες, µία ΔΕ νοσηλεύτρια και ένας ΠΕ φαρµακοποιός. 

Το 2017 προσλήφθηκαν τρεις ΤΕ νοσηλεύτριες, τρεις µαίες,
ένας τραυµατιοφορέας και τρία άτοµα διοικητικού προσωπικού.
Αυτά είναι µόνιµα. Μέσω του προγράµµατος του ΟΑΕΔ έχουν ανα-
λάβει έντεκα άτοµα. Και µέσω της προκήρυξης 7Κ, που ήδη έχουν
βγει τα προσωρινά αποτελέσµατα σε αυτούς, είναι ένας ΠΕ ψυ-
χολόγος, τρεις ΤΕ νοσηλεύτριες ένας ΤΕ πληροφορικής, που χρει-
άζεται το νοσοκοµείο για τη διοικητική υποστήριξη, κι ένας ΥΕ
τραυµατιοφορέας. Αυτοί είναι τριάντα ένα άτοµα. 

Νοµίζω δηλαδή ότι ένα νοσοκοµείο σαν τη Λήµνο το να παίρνει
µέσα σε ενάµισι χρόνο τριάντα ένα άτοµα συν τους γιατρούς που
είπα, συν τέσσερις επικουρικούς, που δεν τους είπα πριν, είναι µια
σοβαρή ενίσχυση στο πλαίσιο της γενικότερης κακοµοιριάς που
ζούµε. Και είναι σίγουρα καλύτερη η κατάσταση απ’ αυτό το οποίο
παραλάβαµε και που είχε δροµολογηθεί το 2014 - 2015. Νοµίζω
ότι είµαστε σε µια τέτοια διαδικασία να καλύψουµε και όποια άλλα
κενά στο µέλλον. Και προσπαθούµε µάλιστα µια σειρά από πράγ-
µατα που έχουν να κάνουν µε συνταξιοδοτήσεις κάποιου προσω-
πικού και ειδικά γιατρών κλπ., να προκηρύσσεται η θέση. Ήδη θα
βγει µια τέτοια παρτίδα προκήρυξης θέσεων γιατρών, όπου τελει-
ώνει η υπηρεσία τους στο δηµόσιο, για να µπορέσουν να προκη-
ρυχθούν πριν αποχωρήσουν αυτοί από τη θέση τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολο-
γία σας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, έχω εδώ τις καταστάσεις
που µας έδωσε ο διοικητής του νοσοκοµείου, όσον αφορά το προ-
σωπικό. Αυτό που βλέπω εδώ είναι ότι για το 2017 υπάρχουν εβδο-
µήντα τρεις κενές θέσεις µονίµου προσωπικού. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
2015 πόσες υπήρχαν, κύριε Τάσσο; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Το 2013 ήταν ογδόντα τρεις. Εδώ είναι. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το

2014 και το 2015 λέω. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Εδώ είναι το 2016 και το 2017. Τα έχω εδώ.

Μας τα έδωσε ο διοικητής του Νοσοκοµείου. Αυτή είναι οι αριθµοί
όσον αφορά το µόνιµο προσωπικό που υπηρετεί εκεί και οι κενές
θέσεις που υπάρχουν. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, το να παίρνετε δέκα καινούργιους
γιατρούς και είκοσι ένα επικουρικούς, όλοι ξέρετε ότι αυτή δεν
είναι λύση. Δεν είναι λύση αυτή. Δέκα πήρατε µόνιµους. Δέκα!
Ογδόντα τρεις ήταν πριν οι κενές οργανικές θέσεις, τώρα είναι
εβδοµήντα τρεις. Πήρατε δέκα µόνιµους καινούργιους γιατρούς
για το 2017.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εγώ
δεν υπολόγισα τους τέσσερις που έχουν µετακινηθεί. Υπολόγισα
µόνο τις νέες προσλήψεις. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Άρα, λοιπόν, το νοσοκοµείο σήµερα υπο-
λειτουργεί, ακόµα και µε αυτόν τον οργανισµό, ο οποίος δεν µπο-
ρεί να ικανοποιήσει τις ανάγκες για να λειτουργήσει σωστά ένα
νοσοκοµείο σε µια ακριτική περιοχή, όπως λέτε και εσείς. 

Επίσης, δεν µπορούµε πάντα να πηγαίνουµε στη λογική αυτή
του «να σε κάψω Γιάννη, να σε αλείψω λάδι». Δηλαδή, εσείς
«καίτε» µε την πολιτική σας τον «Γιάννη» -γιατί περί αυτού πρόκει-
ται- και µετά τον αλείφετε µε λίγο λάδι και λέτε ότι «εντάξει, πάρε
και την ασπιρίνη να ανακουφιστείς από τον πόνο». 

Εµείς θέλουµε ο κάθε πολίτης να απολαµβάνει ό,τι καλύτερο
προσφέρει η επιστήµη της ιατρικής, ώστε να µπορεί, αν τυχόν
«καεί» από οποιαδήποτε αιτία, να γίνει καλά. Και αυτό δεν γίνεται.
Διότι η πολιτική σας αυτή δεν υπηρετεί τις κοινωνικές υπηρεσίες,
ώστε ο κάθε πολίτης, ο κάθε εργαζόµενος, ο κάθε αυτοαπασχο-
λούµενος να απολαµβάνει ό,τι καλύτερο προσφέρει η επιστήµη
της ιατρικής σήµερα. 

Γιατί; Γιατί θέλετε να ενισχύσετε το µεγάλο κεφάλαιο. Γιατί θέ-

λετε να κάνετε την υγεία ένα άλλο πεδίο κερδοφορίας. Γιατί για
το µεγάλο κεφάλαιο αυτό είναι ένα «φιλέτο». Γιατί αυτοί ξέρουν
ότι, όταν ο άλλος αρρωστήσει, θα αναγκαστεί να ξεπουληθεί για
να πάει να γίνει καλά. Και δεν µπορούν να το αφήσουν αυτό να το
πάρει το δηµόσιο. Αυτοί θέλουν και από αυτό να εισπράττουν υπε-
ραξία. Η υγεία, δηλαδή, για το σύστηµα που υπηρετείτε είναι ένα
άλλο εµπόρευµα, όπως είναι η παιδεία, όπως είναι το κάθε τι. 

Αυτή είναι η δική µας βασική διαφορά όσον αφορά την πολιτική
που εφαρµόζετε. Και εκεί είναι η ένστασή µας. Δεν µπορείτε, δη-
λαδή, να µας λέτε ότι «δίνουµε κάποια ψίχουλα στον κόσµο, παίρ-
νουµε κάποιους συµβασιούχους, για να καλύψουµε προσωρινά
κάποιες ανάγκες». 

Εµείς θέλουµε οι ανάγκες να καλύπτονται πλήρως µε µόνιµο
προσωπικό. Και αυτό δεν το κάνετε. Δεν το κάνετε, γιατί αυτός
είναι ο πυρήνας της πολιτικής σας. Δεν υπηρετείτε την πολιτική,
που υπηρετεί τις ανάγκες της κοινωνίας, αλλά την κερδοφορία
του κεφαλαίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Τάσσο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν το

είχα σκοπό, αλλά θα µε αναγκάσετε να σας απαντήσω ιδεολογικά.
Στο επίπεδο που µε προκαλείτε, σε αυτό θα απαντήσω. 

Όσον αφορά το πρώτο κοµµάτι -για να πω µια κουβέντα- είναι
σαφές ότι υπάρχουν κενές οργανικές παντού. Δεν είπαµε ότι τις
καλύψαµε όλες.  Όµως, από τον Οκτώβρη του 2015 µέχρι σήµερα
που µιλάµε έχουν ξεπεράσει τους δέκα χιλιάδες οι διορισµοί των
ανθρώπων, που έχουν αναλάβει υπηρεσία στο σύστηµα υγείας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Πόσοι λείπουν να µας πείτε. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μην

µε κόβετε. Δεν σας έκοψα. 
Ένα κοµµάτι σοβαρό από αυτό, σε σχέση µε τη δυναµικότητά

του, είναι για πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια και στο Νο-
σοκοµείο της Λήµνου. Και ό,τι καλύτερο µπορούµε να κάνουµε
για τα νοσοκοµεία ακριτικών, νησιωτικών και ορεινών περιοχών
το κάνουµε και θα το κάνουµε. 

Για το άλλο που λέτε, καλή είναι η ανάλυση γενικώς, αλλά να
εξηγούµαστε. Η πτώση της αξίας της εργατικής δύναµης και η
υποτίµησή της σαφώς έχει να κάνει και µε τη µεγάλη µείωση του
κόστους αναπαραγωγής της. 

Το κόστος αναπαραγωγής της εργατικής δύναµης ένας παρά-
γοντας που το καθορίζει είναι οι δαπάνες που διατίθενται µέσα
από ένα δηµόσιο σύστηµα υγείας  για να µπορέσουν να ξανακά-
νουν ικανό προς εργασία έναν εργαζόµενο που λόγω ασθένειας
χάνει αυτή την ικανότητα. 

Δεν ταιριάζει µε την ανάλυσή σας, κύριε Τάσσο, η παγκοσµίως
πρωτοποριακή –γιατί έτσι είναι- πολιτική απόφαση, που έλαβε
αυτή η Κυβέρνηση και να δω σε είκοσι ή σε τριάντα χρόνια ποιος
θα έχει το θάρρος να την αναιρέσει. 

Δεν ταιριάζει µε την ανάλυση αυτή αυτό που κάναµε εµείς ως
Κυβέρνηση, να καλύψουµε, να αποσυνδέσουµε, την ασφαλιστική
εισφορά από τη νοσηλευτική και ιατροφαρµακευτική κάλυψη.
Αυτό που κάναµε µε τους ανασφάλιστους. 

Σκεφτείτε το ιδεολογικά και οικονοµικά, κύριε Τάσσο. Αποσυν-
δέουµε την ικανότητα του εργαζόµενου µέσω των ασφαλιστικών
του εισφορών να καλύπτει µέρος της αναπαραγωγής της χαµέ-
νης του ικανότητας για εργασία και το δίνουµε µέσα από τον
κρατικό προϋπολογισµό, που είναι αναδιανοµή από φορολογία
υπέρ των ασθενέστερων. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Φορολογία από ποιους; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Από

τους πάντες.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Και τους εφοπλιστές φορολογείτε; Πώς

φορολογείτε τους εφοπλιστές; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και

οι εφοπλιστές πληρώνουν. Όχι όσο θα έπρεπε, αλλά κι αυτοί
πληρώνουν. Και το µεγάλο κεφάλαιο πληρώνει. Όχι όσο θα
έπρεπε, αλλά κι αυτό πληρώνει. Ο προϋπολογισµός είναι ανα-
διανοµή. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Αναδιανοµή γίνεται; Δεν είναι αναδιανοµή. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-
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στε, κύριε Τάσσο. Δεν κολλάει στην ανάλυσή σας, αλλά έτσι
είναι. Ναι, είµαστε η πρώτη Κυβέρνηση παγκοσµίως, που σε
καιρό κρίσης αναδιανέµει, µέσω του κρατικού προϋπολογισµού,
πόρους για να καλύψει ανθρώπους και να τους επαναφέρει την
ικανότητα για εργασία, να τους επαναφέρει την κατάσταση, πλην
σωµατικής, και ψυχική ευεξίας, που είναι η υγεία κι όχι απλά η
απουσία της ασθένειας. 

Και το κάνει αυτό χωρίς να χρειάζεται να προκαταβάλει ο ερ-
γαζόµενος χρήµατα για να συντηρήσει και να χρηµατοδοτήσει
το σύστηµα της περίθαλψης. Και αυτό δεν είναι υπέρ του µεγά-
λου κεφαλαίου, αλλά είναι υπέρ των ασθενέστερων, υπέρ των
χαµηλότερων κοινωνικών στρωµάτων, υπέρ των νέων εργαζόµε-
νων, υπέρ αυτών που διαµορφώνουµε και θα συνεχίσουµε να
διαµορφώνουµε, πλατιά κοινωνική και πολιτική συµµαχία, για να
αλλάξουµε αυτή τη χώρα. Σε αυτή τη συµµαχία είστε οργανικό
στοιχεία, αν το πάρετε απόφαση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Δηλαδή, η µείωση του αφορολόγητου

είναι προς την κατεύθυνση αυτή;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Σας

απάντησα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεχίζουµε µε την

πέµπτη µε αριθµό 1251/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µη καταβολή δεδουλευ-
µένων των εργαζοµένων της εταιρείας «ΣΥΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ &
ΣΙΑ Ε.Ε.» στο Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Λάρισας.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Η ερώτηση αυτή αφορά, όπως ειπώθηκε και από εσάς, κύριε
Πρόεδρε, το οξυµένο και τεράστιο πρόβληµα που έχει προκύψει
για δώδεκα εργαζόµενους της εταιρείας «ΣΥΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ &
ΣΙΑ Ε.Ε.», η οποία υλοποιεί µέσω σύµβασης το έργο συντήρησης
των ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων του Πανεπιστηµια-
κού Νοσοκοµείου στη Λάρισα. Οι εργαζόµενοι παρέµεναν απλή-
ρωτοι για τρίµηνο. 

Εδώ ανοίγω µία παρένθεση. Η ερώτηση κατατέθηκε ως επί-
καιρη στα µέσα του Ιουνίου και το τρίµηνο που αναφέρεται ότι
δεν πληρώθηκαν οι εργαζόµενοι αφορά το τρίµηνο Μαρτίου-
Απριλίου-Μαΐου. Η ερώτηση συζητιέται Σεπτέµβρη. Το λέω αυτό
χωρίς καµµία αιχµή, χωρίς καν να καταθέτω ένσταση, αλλά για
να διευκρινίσουµε το τρίµηνο. 

Βεβαίως, πέρα από αυτό το τρίµηνο που παραµένουν απλή-
ρωτοι οι εργαζόµενοι, παράλληλα, τους οφείλονται και δεδου-
λευµένα, µισθοί δηλαδή, έξι ετών. Και µάλιστα, περίπου το ποσό
αυτών των έξι ετών, όπως σας είπα, είναι άνω των 200 χιλιάδων
ευρώ στο σύνολο, τα οποία οφείλονται στους εργαζόµενους. 

Η εταιρεία τι έκανε αυτά τα χρόνια; Κατέβαλε στους εργαζό-
µενους έναντι, µικροποσά, µε το αιτιολογικό πάντα ότι το νοσο-
κοµείο δεν πληρώνει. Και φυσικά, η εξέλιξη αυτή δηµιουργούσε
και ανασφάλεια και αβεβαιότητα. Και χρησιµοποιώ χρόνο παρα-
κείµενο διότι οι εξελίξεις από ένα σηµείο και µετά, από την άνοιξη
και εντεύθεν, σε αυτό το θέµα είναι δραµατικές σε ό,τι αφορά
τους εργαζόµενους και θα αναφερθώ, κύριε Πρόεδρε, στη δευ-
τερολογία.

Έτσι, λοιπόν, και η ανασφάλεια και η αβεβαιότητα για το ερ-
γασιακό µέλλον των εργαζοµένων ενισχύθηκαν όταν ξεκίνησαν
τις αντιδράσεις τους, διεκδικώντας τα δεδουλευµένα τους από
την εταιρεία όπου εργάζονται, κατ’ επέκταση, µετά από συναν-
τήσεις της εταιρείας, µε τη διοίκηση του νοσοκοµείου τον Απρί-
λιο, αλλά και στις υπόλοιπες συναντήσεις που είχαν το επόµενο
χρονικό διάστηµα, όπου δεν λαµβάνουν καµµία συγκεκριµένη δέ-
σµευση για τον τρόπο, τον χρόνο τακτοποίησης των οφειλών
προς τους εργαζόµενους.  

Συνεπώς, τα ερωτήµατα –και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε-
προς τον κύριο Υπουργό είναι τι µέτρα, τι ενέργειες θα πάρει
ώστε να πληρωθούν οι εργαζόµενοι τα δεδουλευµένα τους
άµεσα και βεβαίως τι θα απογίνει το αντικείµενο µε το οποίο

ασχολούνταν οι εργαζόµενοι αυτοί.  
Εµείς λέµε ότι θα πρέπει να στελεχωθεί µε µόνιµες και σταθε-

ρές σχέσεις εργασίας, µε µόνιµο προσωπικό, µε πλήρη εργα-
σιακά, µισθολογικά, ασφαλιστικά δικαιώµατα. Γιατί, στο κάτω
κάτω, η υπηρεσία, η εργασία που προσέφεραν αυτοί οι εργαζό-
µενοι είναι αναγκαία για τη λειτουργία και του συγκεκριµένου Νο-
σοκοµείου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πρώ-

τον, κύριε Λαµπρούλη, έχει κοπεί το ένταλµα και οι άνθρωποι θα
πληρωθούν. Και υπάρχει η δέσµευση ότι θα πληρωθούν οι εργα-
ζόµενοι και όχι η εταιρεία. Το ένα, λοιπόν, είναι αυτό για να τε-
λειώνουµε. Από 11-07 έχει παρθεί η απόφαση και έχει σταλεί και
στην Επίτροπο.

Μου δίνετε την αφορµή να πω δύο, τρία πράγµατα σε σχέση
µε µια σειρά από εργολάβους και διαδικασίες υποστήριξης λει-
τουργίας νοσοκοµείων από συνεργεία κ.λπ..

Είµαστε σε έναν πόλεµο πολλών λογιών. Από τη µία έχουµε
όλες αυτές τις εταιρείες που βασικά είναι καθαριότητα, σίτιση,
φύλαξη, αλλά είναι και συντήρηση ηλεκτροµηχανολογικών εξο-
πλισµών σε κάµποσα νοσοκοµεία, οι οποίες υπερτιµολογούν
πάρα πολύ. Έχουν να γίνουν εδώ και αρκετό καιρό διαγωνισµοί.
Υπάρχουν εταιρείες οι οποίες παίρνουν παρατάσεις από το 2012,
από το 2013, από 2014. 

Εµείς προσπαθούµε να τους διώξουµε. Νοµοθετήσαµε δύο
φορές. Την πρώτη φορά µας έριξε το Σ.τ.Ε. Συνεχίζουµε αφού
νοµοθετήσουµε για δεύτερη φορά. Ακόµα και σήµερα µετά τη
δεύτερη νοµοθέτηση –προσέξτε- υπάρχουν δικαστικοί ανά την
Ελλάδα οι οποίοι βγάζουν προσωρινές διαταγές -ενώ έχει ολο-
κληρωθεί ο διαγωνισµός- και λένε να µην διορίζουµε αυτό το
προσωπικό µε τις ατοµικές συµβάσεις. Βέβαια δεν είναι µόνιµοι,
αλλά είναι σαφέστατα καλύτερα σε επίπεδο και χρηµατικών απο-
λαβών και ασφαλιστικών καλύψεων από τον εργασιακό µεσαίωνα
του εργολάβου.

Υπάρχει µία λύση ενδιάµεση που σκεφτήκαµε εδώ, η οποία δεν
είναι καλύτερη αλλά είναι σαφώς καλύτερη απ’ αυτό το πράγµα
που έχουµε, το να συµβαλλόµαστε, δηλαδή, µε µια εταιρεία που
µας κοστολογεί τις υπηρεσίες, τη συντήρηση του ηλεκτροµηχα-
νολογικού εξοπλισµού και εµείς να την πληρώνουµε. Εδώ υπήρχε
ένα θέµα νοµιµοποίησης δαπανών γιατί είχε γίνει παράταση της
σύµβασης και δεν υπέγραφε η Επίτροπος τα χρήµατα. Νοµιµο-
ποιήθηκαν οι δαπάνες, έγινε µια συγκεκριµένη συνεννόηση από
τον διοικητή του νοσοκοµείου για εκχώρηση αυτού του ποσού
στους ίδιους τους εργαζόµενους, κόπηκαν τα εντάλµατα και
έχουν πάει να εγκριθούν και να πληρωθούν.

Υπάρχει, όµως, το εξής. Σκεφτήκαµε µία άλλη ενδιάµεση λύση.
Αν δεν µπορούµε να κάνουµε ατοµικές συµβάσεις εργασίας, να
υπάρχει σε τέτοιες υπηρεσίες απόδειξη δελτίου παροχής υπη-
ρεσιών µε ανθρώπους που θα θελήσουν να συµβληθούν µε το
νοσοκοµείο. Έχουµε όριο στους µόνιµους διορισµούς, -τι να κά-
νουµε;- και το ξέρουµε. Προκηρύξαµε µε τις τελευταίες δύο προ-
κηρύξεις θέσεις για διακόσια πενήντα άτοµα τεχνικό προσωπικό
σε όλη τη χώρα. Αυτό µπορέσαµε να προκηρύξουµε. Μία λύση,
λοιπόν, που είναι προς την κατεύθυνση του να ξεφύγουµε από
τους εργολάβους είναι αυτό το πράγµα. 

Το θέµα είναι ότι υπάρχει ένας πόλεµος σε εξέλιξη. Οι ίδιοι οι
εργολάβοι προσφεύγουν και κάποιες αποφάσεις είναι εναντίον
τους. Είναι, όµως, τρεις στις δέκα. Οι εφτά αφορούν προσωρινές
διαταγές για να σταµατήσουν την ολοκλήρωση των προσλή-
ψεων. Οι τρεις στις δέκα είναι για να συνεχίσουµε. Και αυτό το
πράγµα και µε το Ελεγκτικό Συνέδριο –αλλά βασικά αυτό είναι
από την άλλη δικαιοσύνη, από εκεί παίρνουν τις αποφάσεις- γί-
νεται συνέχεια. Γίνεται ένας τέτοιος πόλεµος ο οποίος µας στε-
ρεί τη δυνατότητα να το κάνουµε έτσι όπως θέλουµε. 

Και από τη µία σου κάνουν αυτό και από την άλλη πιέζουν στο
να προκηρυχθεί ξανά διαγωνισµός για να τον κερδίσουν. Κατα-
λάβατε; Και αρχίζει τώρα ένας νέος κύκλος προσφυγών όταν
αναλαµβάνουν οι εργαζόµενοι για τη µη συνέχιση της πληρωµής
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τους. Κάνουν και τέτοια πράγµατα. Αυτό, λοιπόν, γίνεται.
Θα υπάρξει κάποια κεντρική παρέµβαση σε αυτό το πράγµα.

Θα το πω πολύ καθαρά. Από τη στιγµή που έχουµε νοµοθετήσει
δύο φορές -και έχουµε προσαρµοστεί µε βάση αυτά που µας
είπαν και στο Ελεγκτικό Συνέδριο και µε αυτά που περιέγραφε
και η απόφαση του Σ.τ.Ε. που έριξε την πρώτη απόφαση- δεν
µπορεί ο δικαστής σε ένα επαρχιακό νοσοκοµείο να λέει όχι δεν
θα προχωρήσετε σε ατοµικές συµβάσεις, επειδή αυτοί προσέ-
φυγαν -που θα τελειώσει σε τρία χρόνια η εκδίκαση- και θα πάει
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Πάνε δηλαδή, µε δικαστικό τρόπο
να σου ακυρώσουν την πολιτική επιλογή που έχεις κάνει.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα και αυτό κάνουµε. Όσον αφορά
το συγκεκριµένο, λύθηκε έστω και µε καθυστέρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε προσοχή. Αναφερθήκατε στην

προοπτική αυτού του τύπου των συµβάσεων και πώς σκέφτεται
η Κυβέρνηση να προγραµµατίσει, αν θέλετε, να δροµολογήσει
τις λύσεις ή τέλος πάντων την ανάγκη κάλυψης των αναγκών σε
θέσεις εργασίας.

Εµείς λέµε, επαναλαµβάνω -και το λέµε και στην ερώτηση,
είναι και η θέση µας- µόνιµη και σταθερή εργασία, προσλήψεις
µόνιµου προσωπικού µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για τον ίδιο τον
εργαζόµενο, αλλά και για την υπηρεσία που θα προσφέρει, την
εργασία που θα προσφέρει, όπου και εάν προσλαµβάνεται.

Δεύτερον, στο συγκεκριµένο εγώ δεν θα µιλήσω για την ανα-
παραγωγή της εργατικής δύναµης και για τη µείωση ή αύξηση
του µη µισθολογικού κόστους. Εδώ µιλάµε για το µισθολογικό
κόστος, δηλαδή για τον µισθό. Είπατε και εσείς, κάνατε µια πολύ
µικρή αναφορά, ότι θα πληρωθούν. 

Εδώ οφείλω µία εξήγηση σε ό,τι αφορά την πρωτολογία µου,
κύριε Πρόεδρε.

Οι εργαζόµενοι δεν πληρώνονταν έξι χρόνια, αλλά έπαιρναν
έναντι. Γίνονται όλες αυτές οι συζητήσεις διοίκησης, επιχειρηµα-
τία, εργαζοµένων. Ο Επίτροπος ενέκρινε το κονδύλι. Το 60% του
κονδυλίου αυτού µπορεί να καλύψει τα παρακρατηθέντα, τα µη
δεδουλευµένα των εργαζοµένων. Και έρχονται τώρα δικαστικές
αποφάσεις, γιατί το επιτρέπει η νοµοθεσία, και ιεραρχούν τους
εργαζόµενους τρίτους στη σειρά απέναντι των όποιων απαιτή-
σεων για τα συγκεκριµένα ποσά από τη συγκεκριµένη επιχείρηση
που έχει το δηµόσιο, ασφαλιστικοί φορείς, τράπεζες κ.λπ.. Αυτό
µε τη βούλα του νόµου. 

Εγώ δεν εξετάζω αν ήσασταν εσείς Κυβέρνηση ή όχι, ούτε τον
εργαζόµενο τον αφορά αυτό. Τον εργαζόµενο αυτή τη στιγµή
τον αφορά και τον καίει να πάρει αυτά τα χρήµατα, τα οποία τα
έχει δουλέψει και του τα οφείλουν, του τα χρωστούν.

Επίσης η συγκεκριµένη εταιρεία ξεκίνησε απολύσεις. Θα πά-
ρουν αποζηµίωση αυτοί οι εργαζόµενοι ενώ τους χρωστούν έξι
χρόνια, καθώς και µισθούς του τρέχοντος έτους και το επίδοµα
αδείας; Όλα αυτά πότε και πώς; Και µέχρι τότε τι θα γίνουν; Με
έναντι θα ζουν; Έναντι στη ζωή, έναντι στην εργασία. Δεν γίνεται
αυτό, κύριε Υπουργέ. 

Και βεβαίως εάν χρειάζεται και νοµοθετική ρύθµιση και αυτή
η οδός να αξιοποιηθεί πέρα από τις όποιες πιέσεις µπορούν να
ασκηθούν προς όποια κατεύθυνση και σε όποιον υπεύθυνο χρει-
άζεται, προκειµένου να πληρωθούν οι εργαζόµενοι αυτοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μάλ-

λον δεν καταλάβατε την πρώτη απάντηση.
Σας είπα ότι στις 16-6-2017 κοινοποιήθηκε ο νόµος στο νοσο-

κοµείο. Από 15-6-2017 σύµβαση εκχώρησης µεταξύ της ως άνω
εταιρείας και εργαζοµένων σε αυτήν….

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Συγγνώµη, κύριε Υπουργέ, η εταιρεία εκχώρησε το προσωπικό
στο νοσοκοµείο και το νοσοκοµείο δεν µπορεί να πληρώσει, διότι
έγιναν προσφυγές από τον νοµικό σύµβουλο του νοσοκοµείου

προς τα δικαστήρια και οι εργαζόµενοι έρχονται τρίτοι στη σειρά
για να πληρωθούν.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μη
µε κόβετε. Χάσατε τεύχη.

Έκανε ένα ερώτηµα ο νοµικός σύµβουλος. Τα ερωτήµατα του
νοµικού συµβούλου απαντήθηκαν. Στις 11-7-2017 -απόσπασµα
πρακτικού συνεδρίασης διοικητικού συµβουλίου- αποφασίστηκε
µεταξύ άλλων έκδοση χρηµατικού εντάλµατος µε δικαιούχους
τους εργαζόµενους, το είπα πριν, της εταιρείας «ΣΥΚΑΣ ΔΗΜΗ-
ΤΡΙΟΣ & ΣΙΑ ΕΕ» και να πάει το ένταλµα στον Επίτροπο να το
υπογράψει για να πληρωθούν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Το ενέκρινε ο Επίτροπος.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
το πληρωθούν, λοιπόν. Τι µου κουβεντιάζετε; Το πρόβληµα ήταν
ότι υπήρχε θέµα στην αρχή νοµιµοποίησης δαπανών και µετά ότι
ένας παραµηχανισµός, που υπάρχει παντού, σου λέει «γιατί να
τα πάρουν αυτοί κατευθείαν»; Αυτό λύθηκε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ξέρετε ότι έγινε καταγγελία σύµβασης και σταµατήσανε τη δια-
δικασία οι εργαζόµενοι;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό
δεν µπορώ να το ξέρω, όχι. Δεν µπορώ να το ξέρω. Ξέρω ότι
αυτό το κοµµάτι που αφορά στο ότι το νοσοκοµείο πρέπει να
πληρώσει εργασία που παρείχαν αυτοί οι εργαζόµενοι, έτσι λύ-
νεται.

Και δεύτερον, να προαναγγείλω εδώ κάτι το οποίο το ετοιµά-
ζουµε και αν µπορέσουµε µπορεί να έρθει και ως τροπολογία στο
νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας, το οποίο έχει µια σειρά
από πολύ καλές ρυθµίσεις σε σχέση µε την εργοδοτική αυθαι-
ρεσία. Θα προσθέσουµε και άλλη µία. Αν µπορέσουµε να το
έχουµε ετοιµάσει µπορεί να προλάβουµε και σε αυτό το νοµο-
σχέδιο. 

Θα λέει ότι εκτός από την ασφαλιστική και τη φορολογική ενη-
µερότητα, ένας εργοδότης που παίρνει κρατικό χρήµα, είτε από
τα νοσοκοµεία είτε από τα ασφαλιστικά ταµεία, πρέπει να κατα-
θέτει και µισθοδοτική ενηµερότητα.. Με τον ΕΟΠΥΥ υπάρχει το
µεγάλο πρόβληµα σε αυτό, δηλαδή, κλινικές που παίρνουν κάθε
µήνα από τον ΕΟΠΥΥ δεν µπορεί να χρωστάνε οκτώ και εννέα
µήνες στους εργαζόµενους. Θα υπάρξει µια διαδικασία µε από-
δειξη µέσω της τράπεζας όχι µέσω υπεύθυνης δήλωσης ότι έχει
πληρώσει τουλάχιστον δύο ή τρεις µήνες πίσω από τον µήνα που
θα πληρώνεται. Δηλαδή αν πάρεις χρήµατα τον Αύγουστο, να
έχεις πληρώσει µέχρι τον Ιούνιο τους µισθούς των εργαζοµένων
σου ή τον Μάη. Θα δούµε αυτή την καθυστέρηση µε βάση την
καθυστέρηση που µπορεί να κάνει και ο ΕΟΠΥΥ. 

Το ίδιο µπορεί να γίνει και µε τα νοσοκοµεία, σε πολλά. Διότι
υπάρχουν και άλλα συνεργία καθαρισµού ή φύλαξης που παρα-
µένουν, που ενώ πληρώνονται από τα νοσοκοµεία, δίνουν και
αυτοί έναντι στους δικούς τους εργαζόµενους. Λίγα παίρνουν και
πάλι τους δίνουν έναντι. Με αυτόν τον τρόπο δεν θα µπορούν να
αµείβονται εάν δεν αποδεικνύουν ότι έχουν πληρώσει. Αυτό το
ετοιµάζουµε, γιατί το έχουµε αντιµετωπίσει σε πολλές µεριές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Πριν εισέλθουµε στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση θα ανα-
γνώσω τις ερωτήσεις που δεν θα απαντηθούν λόγω κωλύµατος
των αρµόδιων Υπουργών.

Η δέκατη µε αριθµό 976/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Ελλείψεις ασθενοφόρων στο Νοµό Χαλκιδικής θέτουν σε
κίνδυνο τη ζωή πολιτών» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη, παρ’ όλο που
βρίσκεται εδώ –«δεν συζητείται» είναι η αιτιολογία.

Η ενδέκατη µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Εκπλήρωση του τάµατος
του έθνους» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου
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Γαβρόγλου.
Οι εν λόγω ερωτήσεις θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση.
Η πρώτη µε αριθµό 1332/28-8-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα:«Υπολογισµός ΕΝΦΙΑ µε βάση την παλαιότητα ενός
κτηρίου» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της αρµόδιας Υφυ-
πουργού και δεν θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η δέκατη έκτη µε αριθµό 1257/21-7-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεο-
χάρη (Χάρη) Θεοχάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τη φορολόγηση κοινωφελών και φιλανθρωπικών ιδρυµάτων δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της αρµόδιας Υπουργού και δεν
θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση. 

Η κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου, Υφυπουργός Οικονοµικών, δεν
δύναται να απαντήσει λόγω απουσίας σε κυβερνητική αποστολή
στη Θεσσαλονίκη λόγω συναντήσεων µε φορείς πριν από τη ΔΕΘ.
Για όλα τα παραπάνω υπάρχει και σχετική επιστολή της Γενικής
Γραµµατείας της Κυβέρνησης.

Εισερχόµαστε στην έκτη και τελευταία µε αριθµό 1246/18-7-
2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταν-
τίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Απουσία
µηχανισµού ελέγχου και αξιολόγησης της αναγκαιότητας διακο-
µιδών, πλωτών διακοµιδών και αεροδιακοµιδών του ΕΚΑΒ».

Κύριε Μπαργιώτα, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Από ξηράς, αέρος και θαλάσ-
σης, κύριε Πρόεδρε, όχι µόνο των πλωτών.

Το θέµα αφορά τις διακοµιδές και αφορά κυρίως τον τρόπο µε
τον οποίο γίνονται. Θέλω να αρχίσω τονίζοντας ότι η διακοµιδή
κατ’αρχάς είναι µια πράξη προβληµατική για τον ίδιο τον ασθενή.
Είναι δεδοµένο ότι και ο κίνδυνος αυξάνεται όταν είναι αναγκαίο,
αναπόφευκτο να µετακινηθεί ένας ασθενής µε οποιονδήποτε
τρόπο και η πιθανότητα των επιπλοκών και είναι αποδεδειγµένο
ότι αυξάνεται και η θνησιµότητα και µάλιστα αυξάνεται ανάλογα
µε τη βαρύτητα του περιστατικού. Όσο πιο βαρύ είναι το περιστα-
τικό που πρέπει να διακοµιστεί τόσο περισσότερο αυξάνεται ο κίν-
δυνος θνησιµότητας από αυτήν καθαυτήν τη διακοµιδή. 

Ταυτόχρονα είναι µια περιπέτεια για όλη την οικογένεια ειδικά
όταν αφορά διακοµιδές από αποµονωµένα µέρη, από νησιά κ.λπ.
µιας και αναγκάζονται όλοι να ξεσπιτωθούν και είναι και οικονοµική
αιµορραγία και για την οικογένεια και για τον ασθενή –σε έµµεσα
και άµεσα κόστη εννοώ- και για το ελληνικό δηµόσιο και το ΕΚΑΒ,
µιας και δεν είναι, όπως θα δούµε στη συνέχεια, καθόλου φθηνή
αυτή η διαδικασία.

Έτσι, λοιπόν, έχουµε χιλιάδες διακοµιδές στην Ελλάδα, αναπό-
φευκτες οι περισσότερες -σπεύδω να παραδεχτώ- από ξηρά, από
αέρα και από θάλασσα. Ενδεικτικά αναφέρω ότι σύµφωνα µε τα
στοιχεία, που δίνει το ίδιο το Λιµενικό, την περίοδο 2012-2016, δη-
λαδή µέσα σε τέσσερα χρόνια, πραγµατοποιήθηκαν 3.345 είτε µε
πλωτά του Λιµενικού είτε µε ιδιώτες στις Κυκλάδες και αλλού και
5.000 περίπου, κάτι λιγότερο, είναι οι αεροδιακοµιδές, που δίνει η
Πολεµική Αεροπορία. Το κόστος τους –το αναφέρω και κρατήστε
το- για τον Στρατό Ξηράς, δηλαδή για τα ελικόπτερα, είναι 18.750
και γύρω στις 22.000 είναι η διακοµιδή της Πολεµικής Αεροπορίας,
ενώ περίπου στις 2.000 είναι το κόστος για τα πλωτά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρησιµοποιήσω τα τρία λεπτά τώρα. Άρα
µια αεροδιακοµιδή, για να µιλάµε µε στοιχεία, που γίνονται αντι-
ληπτά είναι …

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Από
πού είναι τα στοιχεία αυτά που λέτε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Είναι από τις απαντήσεις που
έλαβα σε ανάλογη ερώτηση από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας.
Νοµίζω ότι τα έχετε και εσείς, τα έχετε αναφέρει. Είναι τα γνωστά
100 εκατοµµύρια σε αναλυτικούς πίνακες. Τα έλαβα από το γρα-
φείο του κ. Καµµένου.

Μια αεροδιακοµιδή, λοιπόν, κοστίζει περίπου όσο ένα ασθενο-
φόρο. Δύο ώρες πτήσεις -από στοιχεία που δεν περιλαµβάνονται

σε αυτά, αλλά είναι γνωστά- µε ένα C130 κοστίζουν περίπου όσο
και η ετήσια µισθοδοσία δύο γιατρών του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας. Είναι τέτοια τα κόστη. 

Επίσης θέλω να πω και το εξής: Έναν µήνα τώρα το ΕΚΑΒ Λά-
ρισας κάνει διακοµιδές στα νοσοκοµεία, τις µεν µαγνητικές στο
ένα, γιατί είναι χαλασµένος ο µαγνητικός, στο άλλο τις δε αξονικές
του άλλου, γιατί είναι χαλασµένος ο αξονικός. Το αποτέλεσµα
είναι ότι πηγαινοέρχονται διαρκώς. Εδώ το µόνο που θέλω να επι-
σηµάνω, είναι ότι κανένας δεν ξέρει ποιο είναι το πραγµατικό κό-
στος µιας τέτοιας διαδικασίας, η οποία τραβάει πάνω από έναν
µήνα τώρα.

Έτσι, λοιπόν, όλοι όσοι είµαστε εδώ µέσα γιατροί και όλοι όσοι
έχουµε δουλέψει στα νοσοκοµεία γνωρίζουµε πολύ καλά και
υπήρξαµε µάρτυρες και αδικαιολογήτων και ιδιαίτερα επικίνδυνων
διακοµιδών, µια και όπως ξέρουµε όλοι από την εµπειρία µας δια-
χρονικά και µέχρι σήµερα, δεν υπάρχει κανένα σύστηµα αξιολό-
γησης ελέγχου του τρόπου µε τον οποίο γίνονται οι
αεροδιακοµιδές και πολύ περισσότερο των ιατρικών λόγων, που
γίνονται, αν µπορούσαν να αντιµετωπιστούν εκεί που έγιναν, αν
έγινε ιατρικό λάθος, αν έλειπε κάποιος, αν είναι δικαιολογηµένη,
αν είναι αδικαιολόγητη. Είπα από την αρχή ότι οι περισσότερες
είναι δικαιολογηµένες και αναγκαίες. Όµως, δεν είναι όλες. 

Δεν υπάρχει, λοιπόν, κανένα σύστηµα αξιολόγησης και κατά την
άποψή µου, γιατί αρχίζω να µακρηγορώ, η µείωση των διακοµιδών
θα έπρεπε να είναι ο πρώτος στόχος στην πολιτική των διακοµι-
δών, κυρίως για τη µείωση του κινδύνου των ασθενών, που ανέ-
φερα στην αρχή, και δευτερευόντως για τη µείωση του κόστους. 

Έτσι, λοιπόν, αυτό για να επιτευχθεί χρειάζεται κυρίως έλεγχο
και έναν τρόπο αξιολόγησης των προβληµάτων που παρουσιάζον-
ται, των κενών, των ελλείψεων, των κακοπραξιών και οτιδήποτε
άλλο.

Η πρώτη ερώτηση είναι αν υπάρχει στο πρόγραµµα, στη σκέψη
του Υπουργείου -γιατί δεν γνωρίζω να υπάρχει καµµία πράξη- η
ανάπτυξη ενός συστήµατος αξιολόγησης, ακόµα και εξειδικευµέ-
νης εκπαίδευσης. Όλα τα κράτη που γνωρίζω έχουν ένα συγκε-
κριµένο πρωτόκολλο µεταφοράς ασθενών. Στην Ελλάδα δεν
υπάρχει κανένα. 

Θα υπάρξει η ενεργοποίηση και η αξιολόγηση των συστηµάτων
τηλεϊατρικής, που υφίστανται -αµαρτωλά µεν- και της νέας τεχνο-
λογίας, που κάνει την τηλεϊατρική πολύ απλή πράξη; 

Επίσης -αν θέλετε µου απαντάτε αργότερα- υπήρξε µελέτη σκο-
πιµότητας για την ανάπτυξη νέων κέντρων του ΕΚΑΒ, αεροδιακο-
µιδών και πλωτών διακοµιδών; Υπάρχει µελέτη που να αποδεικνύει
ότι ενδεχοµένως, παράλληλα µε αυτό, θα έπρεπε να γίνει και κά-
ποια αξιοποίηση και κάποια µετάγγιση πόρων στα νοσοκοµεία και
στους σχηµατισµούς, οι οποίοι έχουν συγκεκριµένα προβλήµατα
στην περιοχή; Αυτά προς το παρόν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, από πού να το πιάσουµε και πού να το καταλήξουµε; 
Κάνετε µια ερώτηση, η οποία ακούγεται ποµπώδης, αλλά τα

πράγµατα είναι πιο σκληρά και πιο συγκεκριµένα, διότι, όπως είπα
και σε προηγούµενη ερώτηση, δεν πέσαµε ξαφνικά σε αυτό τον
πλανήτη, σε αυτή τη χώρα και ούτε γεννηθήκαµε διά της παρθε-
νογενέσεως. 

Τα χρέη του ΕΚΑΒ -και δεν είναι του ΕΚΑΒ, είναι των ασφαλι-
στικών ταµείων-προς την Αεροπορία µε βάση τα στοιχεία που
έχουµε µαζέψει και τα οποία παραλάβαµε, ήταν 100 εκατοµµύρια
ευρώ για διακοµιδές που ξεκινούσαν από τη δεκαετία του 1990
ακόµα, τα οποία δεν είχαν πληρωθεί. 

Το λύσαµε αυτό. Ήρθαµε σε µια συµφωνία µε την Αεροπορία
ότι θα τους δώσουµε µέσα σε τέσσερα χρόνια 50 εκατοµµύρια,
θα διαγράψουµε όλα τα παλιά και βέβαια από εδώ και πέρα, όπως
κάναµε και πέρυσι, θα τους πληρώνουµε κανονικά όλο το κόστος
της διαδικασίας των διακοµιδών και µε τη νέα βάση που ανοίξαµε
και µε τις νέες βάσεις που θα ανοίξουµε στην πορεία. Το ένα και
το πρώτο που πρέπει να λύσουµε είναι αυτό.

Δεύτερον, κοιτάξτε, είµαστε µια χώρα η οποία έχει µια γεωγρα-
φική διαµόρφωση που δεν την έχουν άλλες χώρες. Έχουµε και
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πολλά βουνά και πολλά νησιά. Αλλού υπάρχουν βουνά, αλλού
υπάρχουν νησιά. Μόνο κάποιες περιοχές της Νορβηγίας υπάρ-
χουν που µοιάζουν µε εµάς.

Εµείς πρέπει να οργανώσουµε ένα σύστηµα µεταφοράς των
ασθενών. Διότι, όπως είπα και πριν, δεν µπορούµε να έχουµε νευ-
ροχειρουργό σε κάθε νησί, ούτε µπορούµε να έχουµε ογκολογική
κλινική σε κάθε νοµαρχιακό νοσοκοµείο. Πρέπει να οργανώσουµε
ένα σύστηµα επείγουσας µεταφοράς και ειδικά από το αρχιπέλα-
γος, το Αιγαίο και από κάποιες ορεινές περιοχές, το οποίο να δια-
κοµίζει σε έναν λογικό χρόνο έναν ασθενή που έχει ανάγκη για να
του παρασχεθούν στον υγειονοµικό σχηµατισµό που απαιτεί η πά-
θησή του οι υπηρεσίες που έχει ανάγκη. 

Φυσικά και υπήρξε µελέτη για την ιστορία της Σύρου. Δεν την
είδατε εσείς που τα διαβάζετε όλα; Δεν είδατε, για παράδειγµα,
ότι στη συντριπτική πλειοψηφία των αεροδιακοµιδών που είχαµε
από πολλά νησιά των Κυκλάδων, έπαιρναν εξιτήριο την επόµενη
ηµέρα; Το 45% έπαιρνε εξιτήριο την επόµενη ηµέρα. Ναι, υπήρχε
φόβος σε πολλούς γιατρούς για τη διακοµιδή. Ναι, υπήρχε φόβος
και υπάρχει ακόµα. Όταν έχει αποστελεχωθεί το σύµπαν, δεν µπο-
ρείς να περιµένεις από έναν νέο συνάδελφο να µπορέσει να χειρι-
στεί ένα περιστατικό, είτε νέο είτε µεγαλύτερο, το οποίο αρχίζει
να βαραίνει ή να είναι έτσι και λοιπά. 

Τρίτον, ωραία τα λόγια της τηλεϊατρικής. Ό,τι έχει γίνει µέχρι
τώρα ήταν απλώς για να βάλουµε τα µηχανήµατα και όχι για να
λειτουργήσουν. Έχουν ξοδευτεί πολλά λεφτά σε προγράµµατα
τηλεϊατρικής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Το µόνο που αρχίζει να δουλεύει –το µόνο και το λέω έτσι- είναι
αυτό που ολοκληρώθηκε. Δεν το ξεκινήσαµε εµείς, ολοκληρώθηκε
επί των ηµερών µας, της Β’ υγειονοµικής περιφέρειας που αφορά
το Αιγαίο και λόγω αυτών που κάνει η διοίκηση, έχουν εκπαιδευτεί
µια σειρά από γιατροί, παρά τις αντιδράσεις.

Ξέρετε, υπάρχουν γιατροί σε νησιά οι οποίοι σου λένε «δεν
θέλω εγώ να συµµετέχω, τα ξέρω» ή σου λένε «δεν θέλω να συµ-
µετέχω». Δεν είναι το κυρίαρχο αυτό. Από την άλλη µεριά, πρέπει
να υπάρχει η υποδοµή και οι άνθρωποι σε κάποια νοσοκοµεία οι
οποίοι να µπορούν να τον βοηθήσουν. Γιατί, εάν έχει την καµπίνα
του στο νησί και να πάει να δείξει πέντε πράγµατα κ.λπ., αλλά από
την άλλη µεριά δεν υπάρχει κανείς για να του µιλήσει, τι γίνεται;
Πότε οργανώθηκε αυτό; Τώρα άρχισε να οργανώνεται για τακτικά
περιστατικά αλλά και για επείγοντα καρδιολογικά περιστατικά σε
έξι νησιά του Αιγαίου, στα οποία συµβαίνει αυτό το πράγµα και
που συνεργάζονται γιατροί, είτε µόνιµοι είτε αγροτικοί, που είναι
σε αυτές τις δοµές. Δεν είναι πανάκεια η τηλεϊατρική, δηλαδή, για
να µην τρελαθούµε. Στο όνοµα της τηλεϊατρικής δεν µπορείς να
ακυρώσεις τη διαδικασία της επείγουσας µεταφοράς.

Εν πάση περιπτώσει, όταν το αναπτύξουµε το σχέδιο, τότε θα
κάνουµε και την αξιολόγησή του. Δεν θα βάλουµε τώρα το κάρο
µπροστά από το άλογο, µην τρελαθούµε. Για εµάς, το σχέδιο είναι
σταθµός στη Σύρο, σταθµός στη Ρόδο, σταθµός στη Λέσβο, σταθ-
µός στο Άκτιο. Αυτός είναι ο σχεδιασµός συν η βάση που υπάρχει
τώρα στα Μέγαρα.

Αυτός ο σχεδιασµός καλύπτει όλη τη χώρα σε επίπεδο αερο-
διακοµιδών. Το Άκτιο γιατί; Για να καλύψει από τη µια µεριά τα
Επτάνησα για τις επείγουσες µεταφορές και τον ορεινό όγκο της
Πίνδου, όπου αυξάνει πάρα πολύ η επισκεψιµότητα λόγω των ex-
treme sports τα οποία γίνονται σε αυτόν τον ορεινό όγκο και είναι
πολύ πιο γρήγορο να έχεις ένα ελικόπτερο που να πάει απ’ ό,τι να
πάει ένα ασθενοφόρο, ακόµη και από κοντινό µέρος, εκεί και ει-
δικά σε κάποιες πτώσεις κ.λπ.. Αυτός είναι ο σχεδιασµός.

Επίσης, θα συνεχίσουµε να έχουµε και αυτό το οποίο δεν το λέει
κανείς, αλλά συνεχίζει και σώζει ζωές από πέρυσι που το κάναµε,
µαζί µε τον συνάδελφο κ. Τόσκα, τον Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, το ελικόπτερο στη Χαλκιδική, που είναι συνέργεια ανά-
µεσα στην Πυροσβεστική και στο Υπουργείο Υγείας. Πραγµατικά
έχει σώσει αρκετές ζωές από τα πόδια της Χαλκιδικής, διότι εκεί
λόγω της επισκεψιµότητας της Χαλκιδικής µπλοκάρουν οι δρόµοι
και κάνουν πολύ µεγάλη την απόσταση για τη Θεσσαλονίκη και η
καθυστέρηση που υπάρχει είναι πολύ µεγάλη και φθάνει και τρεις
και τέσσερις ώρες. Έχει µεταφέρει και ασθενείς µε εµφράγµατα

από τον δρόµο ή από κάποια αποµακρυσµένα σηµεία των ποδιών
της Χαλκιδικής στη Θεσσαλονίκη και έχουν σωθεί άνθρωποι. 

Αυτό γίνεται τα Παρασκευοσαββατοκύριακα και θα κρατηθεί και
όλον τον Σεπτέµβριο. Πιθανά κάτι τέτοιο, προοπτικά, αλλά αφού
λύσουµε τα άλλα, να αναπτυχθεί και στην Κρήτη, γιατί έχουµε και
εκεί τέτοια προβλήµατα σε κάποιες τέτοιες περιοχές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, παρα-
καλώ ολοκληρώστε. Έχετε και δευτερολογία έτσι κι αλλιώς.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτό
είναι το σχέδιο. Πρώτα, λοιπόν, θα καλύψουµε τη χώρα µε ένα ορ-
γανωµένο σύστηµα µεταφοράς και θα ενισχύσουµε το κοµµάτι της
τηλεϊατρικής. Αυτό είναι το µόνο που έχει αρχίσει να δουλεύει.
Όλα τα άλλα µπήκαν και αράχνιασαν. Αυτό έγινε. Εµείς θα το ενι-
σχύσουµε. Το ενισχύει η διοικήτρια και οι υποδιοικητές της Β’ υγει-
ονοµικής περιφέρειας. Το κυνηγάνε πάρα πολύ αυτό. Από εκεί και
πέρα, θα αξιολογήσουµε και τις υποδοµές. 

Επίσης, τώρα µε τα κίνητρα αρχίζουν και πηγαίνουν και κάποιοι
ειδικευµένοι ιατροί σε τέτοια µέρη. Εκεί έχεις να µιλήσεις µε έναν
συνάδελφο, ο οποίος µπορεί να εκτιµήσει τη βαρύτητα του περι-
στατικού. Δηλαδή, για παράδειγµα οι αγροτικοί που ήταν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, αν θέ-
λετε, ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.   

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τελει-
ώνω µε αυτό. Δεν θα δευτερολογήσω, γιατί νοµίζω ότι αυτή είναι
µια κουβέντα για συνέδριο. Δεν είναι για ερώτηση στη Βουλή. 

Θα πω για το περιστατικό που έγινε στη Γαύδο πριν λίγες µέρες.
Υπήρχαν δύο αγροτικοί γιατροί πάνω. Ήταν ένα περιστατικό µε
ένα παιδάκι µε σκωληκοειδίτιδα. Αρχίζει εκεί µια συζήτηση για το
πώς θα πάει, τι θα κάνει και ότι κινδυνεύει. Είχε πολύ κακό καιρό
και δεν µπορούσε να πάει πλωτό µέσο κ.λπ.. Ξεκίνησε από την Πα-
λαιόχωρα και δεν µπόρεσε να πάει.

Λοιπόν, οι γιατροί τού ξεκίνησαν ενδοφλέβια αντιβίωση εκεί και
υποχώρησε η συµπτωµατολογία του. Και την επόµενη µέρα, ήρθε
µε το πλοίο της γραµµής, πήγε στο νοσοκοµείο και από ό,τι έµαθα
τελικά δεν χειρουργήθηκε κιόλας. Είχαν την εµπειρία να το κά-
νουν.

Κάποια πράγµατα δεν γίνονται µε ρετσέτες γενικώς ούτε µε συ-
στήµατα αξιολόγησης ποιότητας -ας πούµε- και λοιπές κουλτού-
ρες. Εδώ γίνεται µε το να έχεις ανθρώπους, οι οποίοι να µπορούν
και να έχουν τα κότσια να εκτιµήσουν δέκα πράγµατα και να έχεις
και ένα σύστηµα µεταφοράς, το οποίο να µην χρειάζεται τηλεφω-
νήµατα για να κινηθεί, αλλά να λειτουργεί από µόνο του. Γιατί αυτό
είχε κτιστεί τα προηγούµενα χρόνια. Λοιπόν, σταµατώ εδώ, γιατί
είναι πολλά και θα δευτερολογήσω µόνο εάν προκληθώ πολύ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Θα δευτερολογήσετε. Πι-
στέψτε µε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Μπαργιώτα, ζητή-
σατε δύο λεπτά στη δευτερολογία, γιατί χρησιµοποιήσατε κάποιο
από τον χρόνο σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Θα µου δώσετε λίγο παρα-
πάνω, γιατί ο Υπουργός άνοιξε λίγο το θέµα, αλλά εν πάση περι-
πτώσει. Η πρώτη διαπίστωση είναι «µελαγχολία». Δεν
καταλαβαίνετε καν το αντικείµενο της ερώτησης.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τι
λέτε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Το έχουµε ξανασυζητήσει. Η
κατάρα της Αριστεράς ήταν ο οικονοµισµός. Η άποψη που έχετε,
επιτρέψτε µου, όχι εσείς προσωπικά, αλλά και εσείς δυστυχώς,
είναι αφελής. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι
εγώ, αλλά και εγώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Και εσείς. Η εντύπωση ότι ρί-
χνοντας σε έναν οργανισµό χρήµατα, πρόσωπα, µέσα κ.λπ.
αυτός θα αρχίσει να λειτουργεί, είναι έως και αφελής. Στην κα-
λύτερη περίπτωση θα αυξήσετε το χάος, αν ο οργανισµός, οι
δοµές και ο τρόπος λειτουργίας είναι στρεβλά.

Αναφέρω παράδειγµα, για να καταλαβαινόµαστε. Χρόνια πίσω
-καµµία σχέση µε την κυβέρνησή σας- ήρθε το C-130 από εδώ
στη Μύκονο και από τη Μύκονο στη Λάρισα και κατέβηκε ένας
ασθενής που ήθελε δύο ράµµατα. Εγώ µιλάω γι’ αυτό. Αυτό πρέ-
πει να το προλάβουµε, για να έχουµε το C-130 διαθέσιµο να πάει
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εκεί που χρειάζεται, που όπως είπατε, χρειάζεται πολλές φορές
και πρέπει.

Τώρα το ποιο είναι το επιχειρησιακό σχέδιο κάλυψης όλης της
χώρας από το ΕΚΑΒ δεν αφορά την ερώτηση. Ξέρετε πολύ καλά
-το έχετε πάρει και εσείς νύχτα, το έχω πάρει και εγώ νύχτα- ότι
το περιστατικό όχι δεν έπρεπε να κινηθεί από το «χ» νοσοκοµείο
προς το τριτοβάθµιο, αλλά θα έπρεπε να έχει αντιµετωπιστεί στο
κέντρο υγείας. Αυτό είναι κίνδυνος για τον ασθενή, είναι λεφτά
και άγχος για τους συγγενείς και είναι τζάµπα φασαρία για το
ΕΚΑΒ.

Αυτό για να σταµατήσει, πρέπει να αρχίσουµε να το καταγρά-
φουµε. Δεν υπάρχει χώρα στην Ευρώπη που να κατεβαίνει ο
ασθενής από το ασθενοφόρο, από το αεροπλάνο, από το πλωτό
µέσο, χωρίς να υπάρχει ένα έγγραφο που να καθορίζει ποιος,
πότε, πού και γιατί. Μόνο σε αυτή τη χώρα γίνεται αυτό. Μόνο
σε αυτή τη χώρα αφήνει ασθενή το ασθενοφόρο στο ΚΑΤ από
την «τάδε» πόλη στην εφηµερία, εξαφανίζεται το ασθενοφόρο
και δεν σου λέει κανείς ούτε ποιος τον έφερε ούτε από πού ξεκί-
νησε ούτε ποιο ήταν το ασθενοφόρο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
ισχύει αυτό που λες, ούτε τότε ούτε τώρα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Αυτές είναι παθολογίες χρό-
νων. Δεν αφορούν εσάς. Είναι παθολογίες που τις ξέρετε όµως.
Για να λυθεί αυτό, για να µπορέσουµε µε αυτά τα έρµα τα 12 εκα-
τοµµύρια ευρώ, που καλώς κάνατε και δώσατε παραπάνω στο
ΕΚΑΒ, να µην καλύπτουµε κερατιάτικα, αλλά να καλύπτουµε
πραγµατικές ανάγκες.

Άµα δείτε το πινακάκι του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας για τις
αεροδιακοµιδές, το κόστος και ο αριθµός αυξάνεται µε τα χρό-
νια: από επτά εκατοµµύρια το 2012 είναι έντεκα εκατοµµύρια το
2016 και θα γίνουν δωδεκάµισι το 2017 -γιατί έχει και το πρώτο
τρίµηνο του 2017- αν ολοκληρωθεί η προβολή. Μακάρι να µην
γίνουν. Και θα τρέχουµε µονίµως πίσω να καλύψουµε ένα κό-
στος, που ένα µέρος του δεν είναι απαραίτητο. 

Να το πάρουµε να το κάνουµε οτιδήποτε άλλο, εκτός από το
να το πετάµε σε καύσιµα, σε εργατοώρες και –αν θέλετε- να κα-
ταστρέφουµε και τα µέσα το ελληνικού στρατού για πράγµατα
που δεν χρειάζονται. Για να γίνει αυτό, όλες οι χώρες βορειότερα
από δικά µας σύνορα έχουν συστήµατα αξιολόγησης που δεν
είναι για συνέδρια, αλλά για εφαρµογή στο πεδίο. Ποιος το δια-
κόµισε; Γιατί διακοµίζει διαρκώς ο Μπαργιώτας από το «χ» νοσο-
κοµείο στο «ψ»; Γιατί η «χ» κλινική διακοµίζει; Δεν έχει ένα
εργαλείο; Να της το πάρουµε. Δεν έχει έναν γιατρό; Να τον
προσλάβουµε. Αυτό είναι λιγότερο από τα 12 εκατοµµύρια. Γι’
αυτό µιλάω.

Θα κλείσω όπως άρχισα: Λυπάµαι γιατί δεν καταλαβαίνετε τι
σας λέω. Μακάρι, να είχαµε 15 εκατοµµύρια, 17 εκατοµµύρια, 18
εκατοµµύρια. Οι διακοµιδές όµως, ακόµη και αν τις κάνουµε πιο
εύκολα και πιο γρήγορα, εξακολουθούν κατ’ αρχάς να αποτε-
λούν µεγάλο κίνδυνο για τους ασθενείς και δευτερευόντως, πολ-
λές φορές είναι και πεταµένα λεφτά. Θα ήταν καλύτερα να µπουν
στη Σύρο στο νοσοκοµείο, στη Ρόδο στο νοσοκοµείο, σε για-
τρούς, σε µέσα, και να σταµατήσει αυτό το πηγαινέλα. Για να
γίνει αυτό, πρέπει να δούµε ποιες διακοµιδές γίνονται όταν πρέ-
πει και ποιες γίνονται όταν δεν πρέπει.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Μπαργιώτα,
ολοκληρώστε, σας παρακαλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Για τον λόγο αυτό, χρειάζε-
ται σύστηµα αξιολόγησης. Δεν είναι για συνέδρια, αλλά για
εφαρµογή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, θέλετε
να απαντήσετε; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Προ-
κλήθηκα, κύριε Πρόεδρε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Τον διαβεβαίωσα από την
αρχή ότι θα απαντήσει!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Θεωρώ ότι η αντιληπτική µου ικανότητα είναι υψηλή. Απλώς, εί-
µαστε άλλης φιλοσοφίας και άλλης αντίληψης.

Ακούστε, κύριε Μπαργιώτα, εγώ προτιµώ να δίνω ένα φράγκο
παραπάνω για σύστηµα διακοµιδής από το να µην έχω αεροδια-
κοµιδή, όταν τη χρειάζοµαι. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, η οικονοµία δεν είναι µόνο ούτε, κυρίως, το να µην
κάνω µια αεροδιακοµιδή, αλλά είναι, για παράδειγµα, ότι µε το
να ανοίξει ο σταθµός στη Σύρο κόπηκε ένα πολύ µεγάλο µέρος
της µηχανής των καϊκτζήδων δίπλα από τη Νάξο. Την ξέρετε την
ιστορία µε τα πλωτά, που φτάσαµε να δίνουµε 2 εκατοµµύρια τον
χρόνο για διακοµιδές, που για µια διαδροµή –ας πούµε- Νάξο-
Σίκινο και πάλι Νάξο είναι σαν να πηγαίνουµε κι εγώ δεν ξέρω
πού, λες και δουλεύει τάνκερ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Όλα τα πλωτά ήταν 2 εκα-
τοµµύρια για πέντε χρόνια.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-
στε µε. Μη µου πετάγεστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Μην ανοίγετε διάλογο,
σας παρακαλώ πολύ, για να ολοκληρώσουµε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεύ-
τερον, άλλο είναι το κόστος του ελικοπτέρου που είχε το ΕΚΑΒ
και άλλο είναι το κόστος των ελικοπτέρων που έχει η Πολεµική
Αεροπορία. 

Τα ελικόπτερα του ΕΚΑΒ αφέθηκαν να σβήσουν. Ανοίγουµε
άλλη πληγή τώρα, αλλά δεν θέλω να πω κάτι. Μπορεί να υπάρ-
ξουν ανακοινώσεις και αύριο για µια σειρά από πράγµατα, που
θα είναι πολύ καλές. Να δείτε τι είχαν υπογράψει ως σύµβαση
συντήρησης όταν τα αγόρασαν. Διότι όλο το παραµύθι έγινε για
να πάρουµε τη µίζα της αγοράς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Έχετε δίκιο, αλλά τι σχέση
έχει αυτό τώρα; Δεν έχει καµία σχέση!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-
στε, κύριε Μπαργιώτα. Σας επαναλαµβάνω: Σύστηµα αξιολόγη-
σης θα υπάρξει, όταν θα έχουµε καλύψει µε έναν µη
αµφισβητήσιµο τρόπο την αναγκαιότητα κάλυψης, χωρικά και
χρονικά, του ελλαδικού χώρου σε σύστηµα επείγουσας µεταφο-
ράς, το οποίο δεν το έχουµε έτσι όπως θέλουµε τώρα. 

Αυτό που λέτε εσείς να κάνουµε πρώτα, αυτό γίνεται, κύριε
Μπαργιώτα, από πολλούς γιατρούς και του ΕΚΕΠΥ και το ΕΚΑΒ.
Οι γιατροί του Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεως Υγείας, της δεύ-
τερης βαθµίδας, είναι αυτοί που είναι και στο ΕΚΑΒ και χειρίζον-
ται όλες αυτές τις ιστορίες. Αυτοί µπορούν να εκτιµήσουν εάν
πρέπει να σηκώσουν ένα ελικόπτερο το βράδυ ή εάν πρέπει να
το σηκώσουν το πρωί. Και αυτό γίνεται και τώρα.

Από εκεί και πέρα, καταλαβαίνω ότι κάνετε την ερώτηση για την
ερώτηση, διότι επί της πρακτικής αξίας δεν έχει κανένα αποτέλε-
σµα. Αυτό το οποίο εµείς καταφέραµε ήταν µε αυτή τη χρηµατο-
δότηση, η οποία έγινε για πρώτη φορά, απ’ ό,τι αναγνωρίσατε κι
εσείς, µε τα 12 εκατοµµύρια να ξεπληρώσουµε και ένα πολύ µε-
γάλο κοµµάτι του χρέους της Πολεµικής Αεροπορίας, η οποία είχε
µείνει χωρίς πληρωµή για δεκαετίες.

Και όταν ολοκληρώσουµε, λοιπόν, το σύστηµα των διακοµιδών
µε το σχεδιασµό που είπα, τότε θα πάµε και για το σύστηµα αξιο-
λόγησης από τους συναδέλφους που είναι εκεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ, όπως και όλους τους συναδέλφους.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.56’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 6 Σεπτεµβρίου 2017 και ώρα 14.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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